

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Martes, 14 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.103

## CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

### Se despacharon numerosos expedientes; pero la mayor parte de la reunión se dedicó al estudio de los cambios y plan propuesto por el señor Calvo Sotelo, respecto a la defensa de nuestra moneda

#### El Banco Exterior de Crédito va a crear Sucursales en América - Fueron aprobadas las bases del empréstito del Ayuntamiento barcelonés - Nuevos Estatutos para los Colegios Médicos - El presupuesto de la Confederación hidrográfica del Ebro

#### NO HAY MANIFESTACIONES A LA ENTRADA

Madrid.—A las doce menos diez comenzaron a llegar los ministros y poco después lo hizo el presidente, pasando inmediatamente al despacho de éste, donde quedaron reunidos.

Ningún ministro hizo manifestaciones a la entrada.

#### A LA SALIDA

El primero en salir fue el ministro de Economía, quien manifestó que salía el primero porque tenía que asistir a un almuerzo a que estaba invitado por el ministro de Comercio francés, que piensa marchar también esta noche a Barcelona.

#### TERMINA EL CONSEJO

A esta hora salió del Consejo el ministro de la Gobernación.

Este, interrogado por los periodistas, dijo que había sometido al Consejo y había sido aprobado el Estatuto del Colegio Médico de España.

Cuando salió el ministro de Marina, los informadores le preguntaron:

—¿Hay algo de su departamento, señor ministro?

—Nada. No me dió tiempo a presentar nada, porque se trató extensamente de otros asuntos.

Cuando salió el presidente, dijo a los periodistas:

—Ya ven ustedes a la hora que salimos. Esto les dará idea de que hemos trabajado copiosamente.

Ahora voy a quitarme el uniforme y ver si como, pues ya ven que es tarde y a las cuatro tengo amplio despacho.

#### PREGUNTA POR LAS COTIZACIONES DEL DIA

Cuando se disponía a separarse de los informadores, el presidente volvió a preguntales:

—¿Qué hay de las cotizaciones?

—¿A cómo están hoy los cambios?

—Un periodista le dijo:

—Esta mañana se cotizaban las libras a 36,20.

El marqués de Estella continuó:

—Pues durante el Consejo el ministro de Hacienda llamó por teléfono a la Bolsa, para preguntar cómo estaba la cotización y le dijeron que se habían hecho algunas compras a 36,40. Luego, a las doce, volvió a llamar, pero ya estaba cerrado y no pudo informarse.

#### LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro del Trabajo fue el encargado de dar a los periodistas la referencia oficiosa del Consejo, en la que figuran:

Economía.—Aprobación del proyecto de reglamentación de ventas de los productos nacionales.

Gracia y Justicia.—Aprobación de varios expedientes de libertad condicional.

Gobernación.—Aprobación de los Estatutos del Colegio Médico de España.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes actual.

Aprobación de la Carta municipal, presentada al Gobierno, con arreglo al Estatuto por el Ayuntamiento de Travavélos, provincia de León.

Aprobación de las bases del nuevo empréstito del Ayuntamiento de Barcelona, para la liquidación de la Exposición Internacional.

Fomento.—Autorización para adquirir una cabrita de 40 toneladas

con destino al puerto de Cartagena.

Idem para adquirir un remolcador y dos gánguiles con destino al puerto de Santa María (Cádiz).

Ejército.—Disponiendo la formación de un equipo nacional para tomar parte en las grandes pruebas de equitación que han de celebrarse en Berlín, en el año actual.

Autorizando al Ayuntamiento de Las Palmas, para la construcción de un nuevo cementerio en la Luz.

Modificando las nuevas bases para el suministro de energía eléctrica de los almacenes a las fábricas de pólvora y explosivos de Murcia.

Autorizando para la adquisición de tuberías especiales para la carga de combustible líquido a los barcos en Santa Cruz de Tenerife.

Relaciones Exteriores.—Firmando un decreto de modificación de la base tercera del Decreto-ley Orgánico de la carrera diplomática sobre las oposiciones de ingreso, disponiendo que la edad máxima para dicho ingreso sea la de 30 años y la mínima la de 23.

Disponiendo, igualmente, que los que hayan aprobado algunas asignaturas antes de haber cumplido los 30 años, aunque pasen de esta edad, pueden tomar parte en las oposiciones de ingreso.

Asimismo disponiendo que los menores de 23 años y mayores de 21, pueden igualmente participar en las oposiciones de ingreso, sin que esto pueda efectuarse hasta que cumplan los 23 años, que es la edad reglamentaria.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO

En la ampliación al Consejo se manifiesta que éste fué dedicado preferentemente al estudio de los valores de las divisas extranjeras, y se tomaron medidas encaminadas a procurar el equilibrio en las valoraciones.

El ministro de Hacienda explicó el plan que cree conveniente llevar a cabo para la consecución de los fines que el Gobierno se propone a este respecto.

En realidad nada más puede decirse en esta ampliación y así lo manifestó el propio ministro de Economía durante la comida a que había sido invitado por el ministro francés, cuando los periodistas solicitaron informes respecto al particular.

#### EL BANCO EXTERIOR DE CREDITO Y LAS RELACIONES CON AMERICA

Ha sido aprobado el programa de actos que ha de celebrar el Banco Exterior de Crédito para extender su influencia al comercio exterior y sobre todo llevar la influencia a los países hispano-americanos, atendiendo principalmente a la fundación de Sucursales.

El ministro de la Gobernación llevó a la aprobación el Estatuto médico que ha de regir en el Colegio Nacional.

En este reglamento se trata principalmente del intrusismo y se establecen medidas energéticas encaminadas a evitarlo, dándose al Colegio facultades de inspección, a fin de que pueda poner las medidas necesarias a cortar el intrusismo.

Asimismo se le facultó para ejercer una inspección en la actuación de los médicos, pudiendo imponer sanciones y llegar, si es preciso, a la suspensión temporal del título a

aquellos que no ejerzan el sacerdocio médico con toda moral.

Iguualmente en dicho Estatuto se dispone lo referente al recetario oficial que han de usar los médicos.

El ministro de Fomento llevó al Consejo lo referente al presupuesto de la Confederación Hidrológica del Ebro.

El presupuesto de ingresos se eleva a la cantidad de 199 millones y 50.000 pesetas.

El de gastos arroja la cifra de 198 millones y 653.659 pesetas.

#### EL INCREMENTO AVICOLA EN ESPAÑA

El ministro de Economía Nacional habló del incremento avícola en España y expuso la importancia de este problema, que ahora ha de ser objeto de grandes atenciones por el Gobierno.

Como somos tributarios de la producción extranjera, sobre todo de África y de muchos Estados europeos, es preciso fomentar en nuestro país este ramo de la producción, para lo cual se impone facilitar la franquicia fiscal en debidas condiciones.

#### EL MARQUES DE ESTELLA EN LA ASAMBLEA

### Habló con Gabilán de la reorganización de la Unión Patriótica, a fin de prepararse para la próximas elecciones de concejales y diputados

Madrid.—A las siete y media de la tarde llegaba a la Asamblea Nacional el Presidente del Consejo de ministros.

Allí entraron, los periodistas, como de costumbre, pidieron al marqués de Estella noticias.

Este les dijo que venía de su despacho del palacio de Buenavista, habiendo despachado con el ministro del Ejército y el coronel Kandelán, recibiendo otras visitas y despachando con los jefes del departamento.

Luego habló con el presidente de la Unión Patriótica, tratando de la reorganización del partido, a fin de poder hacer fielmente el censo de los respectivos Comités provinciales, que a su vez harán el de los Comités locales, con objeto de que esté preparado el organismo para las elecciones.

Este censo quedará terminado en el mes de Marzo, para que pueda intervenir la Unión Patriótica en las elecciones que han de hacerse en el próximo mes de Mayo, de la cuarta parte de concejales y de diputados provinciales.

#### SE REUNE LA SECCION SEXTA

A la reunión de la Sección sexta de la Asamblea asistieron, además del Jefe del Gobierno y del señor Gabilán, los señores Argente, Pemartín, Banzo, García Atarfe, Rodríguez Jurado y Delgado Barreto.

Al salir a las ocho de la noche el marqués de Estella, le saludaron los periodistas, a quienes dijo que en realidad se habían limitado a celebrar un cambio de impresiones sobre cosas muy interesantes.

En este primer período de la Asamblea—dijo después—no se discutirá ninguno de los proyectos de la Sección, que quedan para el segundo, a

#### LA SITUACION POLITICA

### El presidente acude a despachar con el Rey y a la salida de Palacio hace algunas interesantes manifestaciones

En el sudexpreso salieron para Barcelona el Rey y el marqués de Estella, para asistir a la clausura de la Exposición en su aspecto internacional

#### DEJA BASTANTE FIRMA AL MONARCA

A las diez menos cuarto llegaba a Palacio el presidente del Consejo.

Los periodistas, cuando salió el marqués de Estella, que eran las doce y diez, le preguntaron si había algo de particular, y el presidente del Consejo les contestó que había dejado bastante firma al Monarca, sobre todo de Gobernación y Gracia y Justicia, y dos o tres asuntos de la Secretaría de Asuntos Exteriores.

#### A DAR LAS GRACIAS AL PRÍNCIPE

Luego manifestó que había pasado a las habitaciones del Príncipe de Asturias a darle las gracias en nombre del Gobierno por la felicitación de que habían sido objeto por parte del Príncipe con motivo de la fiesta de Reyes.

Por cierto—dijo el marqués de Estella—que le hallé muy bien de salud.

Ahora voy a preparar algunas cosas para celebrar el aniversario del Consejo de ministros.

Espero que el ministro de Hacienda me dirá algo, si es ocasión ya, respecto al asunto de los cambios y sobre la marcha de las cotizaciones.

El Monarca me dió fechas de la inauguración de la casa de la Prensa y de la línea telefónica con Chile.

También me dió día para recibir a la comisión de jefes y oficiales

heridos en campaña, que entregarán al Rey un álbum en recuerdo de la Reina María Cristina.

#### SOBRE EL VIAJE DEL MONARCA A BARCELONA

Esta noche saldrá el Monarca para Barcelona y le acompañará el general Primo de Rivera.

Un periodista preguntó al marqués de Estella si sabía la fecha de regreso.

—Sí—contestó el presidente del Consejo de ministros—. Será el día 17, para lo cual saldrá el Rey de la ciudad condal el 16 por la noche.

No recuerdo bien las fechas que me dió el Monarca de las inauguraciones a que antes me he referido. Solo recuerdo que la inauguración de la casa de la Prensa se efectuará en el mes de Abril, y el día 18 de dicho mes recibirá al Alto Comisario de Francia en Marruecos, que pasará para París.

#### FIRMA DE EJÉRCITO

Ha sido firmada por el ministro de Ejército la disposición mediante la cual se asciende a los generales, jefes y oficiales propuestos por la Junta de Ascensos.

#### EL REY Y EL PRESIDENTE A BARCELONA

En el sudexpreso de Barcelona, de las nueve menos cuarto de la noche, ha salido para la ciudad condal el Monarca, con objeto de asistir a la clausura oficial de la Exposición en su aspecto internacional.

Va acompañándole el presidente del Consejo de ministros.

Se sabe que el Monarca regresará el día 16 para llegar a la Corte en la mañana del día 17.

### Este número ha sido visado por la censura

#### UNA ENCUESTA POLITICA

### El marqués de Alhucemas estima que debe suceder un Gobierno presidido por una personalidad apolítica, con el único objeto de convocar y dirigir elecciones generales

«La Nación» abre otra encuesta, cuyas preguntas son muy parecidas a las de «El Sol», pero con una segunda parte esencialmente política

#### EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Madrid.—«Informaciones» continúa publicando opiniones de políticos y personalidades.

El marqués de Alhucemas contesta a la primera pregunta diciendo que debe formar Gobierno una persona prestigiosa cuya actividad no sea política, secundada por diversos conocedores de las materias de los ministerios y con el único objeto de convocar y dirigir unas elecciones generales a diputados y senadores, de acuerdo con las leyes vigentes.

Después, una vez constituidas las Cortes y formados los naturales grupos políticos, cree aptos a todos los hombres del antiguo régimen que cayeron y han sabido sostener dignamente su caída, así como a las primeras figuras de otros aspectos de la vida española.

#### EL SEÑOR PEDREGAL

El señor Pedregal cree que la única solución de la dictadura es convocar a unas Cortes constituyentes, a fin de que éstas decidan sobre la futura estructuración del país.

#### VICTOR PRADERA

Pradera declara que sin poder canoizar ni mucho menos a los hombres de la antigua política, cree que los del nuevo régimen son inferiores a ellos desde el punto de vista político.

#### Palatinas

### El Rey da personalmente el pésame al duque de Sotomayor

Madrid.—Esta tarde el Monarca estuvo personalmente en la mansión del duque de Sotomayor, para darle el pésame por el fallecimiento de su esposa.

Después recibió en audiencia al duque de Alba.

#### LOS MARQUESES DE CARISBROOKE

El día 20 del corriente mes, saldrán para Londres los marqueses de Carisbrooke, hermanos de la Reina Victoria.

#### PROXIMA CACERIA

Se sabe que el Rey tenía el propósito de asistir a una cacería que en el coto de Doñana preparaba el duque de Tarifa.

Por enfermedad de éste ha sido suspendida la excursión real a dicho coto.

El Monarca, sin embargo, ha decidido marchar el día 23 a las posesiones de los duques de Medinaceli, donde tendrá lugar una cacería regia.

#### Los valientes

### Hiere gravemente a una mujer

Astorga.—Esta tarde, un individuo llamado Antonio Iglesias, natura de Gijón, infirió un corte en una mejilla a Rosario Pérez, de 20 años.

Los motivos de la agresión fueron el no querer Rosario reanudar sus antiguas relaciones amorosas con Antonio.

El estado de la joven es grave. El agresor ha sido detenido.

#### De un siniestro

### El incendio del Hotel Reina Cristina

Algeciras.—El Hotel Reina María Cristina, ha quedado destruido totalmente por el incendio de que dimos cuenta en nuestro último número.

Las pérdidas se elevan a cuatro millones de pesetas.

Según el director del Hotel el fuego ha sido motivado por una chispa de una de las chimeneas.

#### AUGUSTO BARCIA

Afirma el señor Barcia que lo más de los antiguos era la política, pero no sus hombres.

Refiriéndose a la segunda pregunta dice que en siete años de dictadura no sabe que haya surgido ningún hombre nuevo.

#### «LA NACION» ABRE OTRA ENCUESTA

El diario oficioso «La Nación» dice hoy que, a la manera de otros periódicos, abre otra encuesta para que los jóvenes den su opinión sobre la Religión, la Patria, la Política, etc.

Y una segunda parte para que todos los ciudadanos digan qué personas y con qué medios deben suceder a la dictadura.

#### UNA CARTA QUE FIRMA «UN ESPAÑOL EN PARÍS»

El propio órgano oficioso publica una carta que firma «Un español en París», el cual afirma que la baja de la moneda se ha debido al temor de que cese la dictadura y se reproduzcan los males antiguos.

Dice a continuación el órgano de la Unión Patriótica que el hombre que ha salvado a España continúa y continuará hasta dejar las cosas de tal forma que no podamos volver a los males que dieron origen al golpe de Estado.

Lea usted «La Voz de Asturias»

UN ESCRITO DIRIGIDO AL GOBIERNO

Lo suscribe la Junta de Defensa Mercantil y Patronal, que pide se tomen medidas para evitar el daño por la baja de la moneda

Madrid.—Se sabe que la Junta de Defensa Mercantil y Patronal, ha elevado al presidente del Consejo de ministros un escrito en el que piden se tomen medidas a fin de evitar el daño que a la industria y comercio nacional ocasiona la baja de la moneda española.

En dicho escrito se habla de que no sólo ha de perjudicarse la depreciación de la peseta a los poderosos, sino que su perjuicio alcanzará también a los menesterosos, aunque a primera vista no parezca que sea así.

Hacen después una estadística de las importaciones desde el año 1924 de los artículos que necesitan nuestros mercados y nuestra industria y enumera entre otros los carbones, aceites, lubricantes, fosfatos, maquinarias y herramientas, virguería médica y productos químicos.

Respecto a los artículos llamados coloniales, todos ellos son importados sin que apenas se produzca por

ahora una pequeña parte de nuestro consumo.

Dicen en el artículo que el café, por ejemplo, se compraba antes al precio de 1,50 pesetas y ahora se está comprando al precio de 2,10, pero como este artículo ha de pagarse en oro, las dos pesetas y diez céntimos tienen un recargo de 44,30 por 100, lo que hace su precio sea de 3,50 pesetas el kilo.

El café de baja calidad alcanza hoy en venta en el comercio el precio de 5,78 pesetas y el de buena calidad no se compra menos de 6,53.

Si el dólar y la libra siguen subiendo, llegará un momento en que sea casi imposible adquirir estos artículos.

Idénticamente a lo que ocurre con el café ha de suceder en la importación de otros artículos, principalmente los huevos, el bacalao, cacao, etc.

Respecto a los productos textiles, como son paños y telas de todas clases, todos sabemos que el algodón no se produce en España y que necesariamente hay que importarlo, haciéndonos, por este motivo, tributarios obligados de Norte América, que obliga, como es natural, a pagar en dólares.

Solo este artículo, algodón, es suficiente a hacer que el mañester se haga sentir.

Muestran por fin su confianza en que el Gobierno tome las medidas conducentes a proteger el Comercio y la Industria, para mejorar nuestras importaciones.

Finman el escrito el presidente Emilio Requejo y el secretario Aquilino Revilla.

IMPRESIONES DE BOLSA

Se notó gran nerviosismo y movilidad y en los corros hubo cotizaciones de la libra a 35,80

Madrid.—En los corros de la Bolsa se ha notado hoy gran nerviosismo y movilidad.

Acusan de Londres, y así se rumorea en los corrillos de la Bolsa, que en la capital inglesa también se notó durante la mañana el mismo nerviosismo, y los cambios oscilaban a cada momento, sin que las diferencias fuesen muy notables.

Comenzó hoy en Madrid la libra a precios, entre particulares, de 36,60, bajando casi inmediatamente a 36,10.

Un momento llegó a cotizarse la divisa inglesa al precio de 35,80.

Al abrirse la cotización oficial, de primeras se dio la cotización a 35,90, sosteniendo algunos momentos y apareciendo luego un nuevo precio, de treinta y seis diez.

Aún hubo algunas pequeñas oscilaciones, reaccionando un poco 36,12.

Pero cuando se aproximaba la hora del cierre oficial, gana un poco, llegando a 36,23, y por fin cierra a 36,20.

Siguen las cotizaciones particulares variando algo, y baja un poco antes de la cotización oficial a 29,25.

Oficialmente se cotiza al abrir a 28,85 y va perdiendo poco a poco, cerrando a la cotización de 29,15, que es la iniciada entre particulares.

Se hacían comentarios muy favorables a la cotización de nuestra moneda, explicándose que hubiese el nerviosismo que se notó durante los primeros momentos.

Principado S. A. E. E.

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Butaca 0,50

Revista Verdader.

Una bonita cómica, en dos partes.

La deliciosa comedia por la montañesa Dorothy Revier

Cuando la esposa está ausente

Miércoles de Gran Moda

Louise Fazenda, Farrell Mc. Donald, Nick Stuar, Dorothy Phillis, en la superproducción FOX

"DONDE LAS DAN LAS TOMAN"

EL FRANCO FRANCÉS

De principio hay pedidos de francos franceses, que se cotizan a 29,15 y se compra un millón al precio de 29,30.

Popular Cinema S. I. I. E.

A las 7 1/4 A las 10 1/4

ESTRENO de la monumental superproducción «Capitolo»

"EL CIRCO TRAGICO"

IMPORTANTE SINIESTRO

Arde una casa en el barrio de Vallecas y resultan un muerto y tres heridos

Madrid.—Esta mañana, a las una y media, se declaró un violento incendio en una casa de la calle de Altamira, la señalada con el número 17, del barrio del Puente de Vallecas.

A consecuencia del incendio, y a pesar de los auxilios que se prestaron con toda celeridad por el servicio de bomberos y los que en principio prestaron los vecinos, no pudo evitarse que falleciera, víctima del intenso fuego, un muchacho de 14 años, que habitaba en la casa siniestrada, llamado Claudio Serrano Redondo.

También resultaron heridos de gravedad la madre de Claudio, llamada Ve-

nanacia, y una hermana de aquél, de nombre María, que tiene 18 años.

Madre e hija trataron de prestar auxilio a Claudio, sin poder conseguirlo. Venancia y María fueron trasladadas al Hospital en grave estado.

Las pérdidas materiales son de consideración, pues el inmueble quedó casi totalmente destruido.

En el barrio han causado enorme impresión estas desgracias por ser las víctimas personas muy estimadas.

Este número ha sido visado por la censura

Los fascistas italianos formulan unas interesantes declaraciones acerca de la Conferencia naval de Londres y la situación de su país

POR DESACATO A LA AUTORIDAD

Ciudad Real.—Telegráficamente se ha comunicado la destitución del alcalde de la Solana, Antonio P. Valiente, atribuyéndose la destitución por desacato al director de Seguridad.

LO QUE DICE ITALIA SOBRE PARIDAD NAVAL

Roma.—El "Bolletín Oficial" del partido fascista, hablando de la Conferencia Naval de Londres, expresa el deseo de Italia de llegar a un acuerdo con Francia sobre paridad naval.

Este deseo, que ya expresó anteriormente, lo mantiene aún frente a la potencia naval más fuerte del mundo.

Solo considerando sus modestas posibilidades económicas, Italia re-

La vida de los cuarenta y dos millones de habitantes de Italia, dependiendo del paso entre Gibraltar, de algunos kilómetros de anchura, fácilmente bloqueables, aún con fuerzas insignificantes.

Dice que para Francia el problema del Mediterráneo es únicamente de seguridad para los transportes militares de sus tropas de color, pero para Italia es problema de vida y muerte de un pueblo entero.

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Tarragona.—En las obras del ferrocarril de la Rápita, en el túnel número 9, ha hecho explosión un canchuto de dinamita, a consecuencia del cual perecieron dos obreros llamados Antonio Fernández Cano y Miguel Fernández Gómez.

También fueron heridos gravemente Francisco Giramontes y José Rodríguez Jiménez.

LOS JABALIES BAJAN AL LLANO

Tetuán.—El frío es intensísimo, de tal forma, que en la región de Gomara los jabalies han bajado al llano.

En una cabilla de Beni-Zia, arremetieron contra los moradores del poblado.

A la puerta de un aduar se hallaba una morita, a la que los feroces animales atacaron, mordiéndola y causándole la muerte.

Las Intervenciones militares han organizado una batida en aquellos lugares, matando gran número de fieras y ahuyentando a las demás.

TEATRO CAMPOAMOR. Triunfal temporada cinematográfica. Hoy 14 de Enero de 1930. A las 7 1/4 A las 10 1/4. SIRENO grandioso de la formidable producción. FLOR DEL HAMPA creación de DOLORES COSTELLO. «Caer desde las más altas esferas a los más bajos fondos, sin otra explicación que la de: «Lo llevaba en la sa gre»».

TEATRO JOVELLANOS. A las 7 1/4 A las 10 1/4. Conrad Veidt y Barbara Beldford en su creación. RAFAGAS DEL PASADO.

EN EL CAMPOAMOR

LA FERIA DE LAS HERMOSAS

En las funciones del domingo, que dieron lugar a dos llenos, se estrenó la revista titulada "La feria de las hermosas", libro de Paso, Borrás y Padilla, y música de los maestros Benilloch y Soriano.

Acaso para que se confirme aquello de que los últimos serán los primeros, es lo cierto que la excelente Compañía nos ha reservado para su despedida el mejor de los estrenos.

Se distingue, ante todo, la belleza de la música, lo mismo en los cuadros exóticos, tal el egipcio y el tango, como en los típicos, cual la granadina y el baile español. En conjunto, la música jugosa y rica en matices, mereció cálidos y sinceros aplausos, mucho más cuando el libro se adapta bien y aún tiene lo suyo de gracia.

Si ahora añadimos, como ya se adivinará, que las hermosas son en el doble sentido, las aplaudidísimas María Caballé, Nieves y Emilia Aliaga, Palloma Luján y otras, se comprenderá mejor el éxito.

María Caballé y el simpático Ramón Peña, cantaron unos preciosos dúos entre ovaciones, del mismo modo que antes se habían destacado en otros números, sobre todo la gentil María, que ha sido un

positivo "succes" en la "tournée". Emilia Aliaga, cuyo paso por el Campoamor ha quedado grabado gratuitamente en los espectadores, levantó una tempestad de aplausos, en el número de la "Grandina".

Nieves Aliaga, demasiado bonita, según declaran los de las primeras filas, hizo una egipcia que justifica el éxito del turismo en aquel país, suponiendo que las egipcias fueran capaces de tener el arte y la ele-

gancia que ella, y según los muchos aplausos a que dió lugar su intervención.

En resumen, un éxito para la obra, sobre todo para la música y para la interpretación; por parte de las primeras figuras y el conjunto.

MARAVILLOSA TEMPORADA DE "CINE"

No descansa la empresa de nuestro teatro Campoamor en sus deseos de ofrecer novedades a cuantos la vienen favoreciendo continuamente.

Tras la actuación de la compañía de revistas de Velasco, se prepara

EL SEÑOR D. JUAN ALVAREZ MEANA. Falleció en Pola de Siero el 12 de Enero de 1930 a las doce horas, a los 68 años de edad. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Balbina Ba bona Neval; hijos doña Luisa, doña Carmen, doña Herminia, doña Jesusa, doña Urbana, doña María Luz y don José Antonio; hijos políticos don José María Fernández y don Eusebio González; hermanos políticos don Eduardo Balbosa y doña Aurelia Balbosa, don Manuel Rionda, doña Paula Blanco, don Manuel Meana; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, martes, día 14, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Pola de Siero, y acto seguido a la conducción del cadáver al anteojo de familia, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO. Sucursales y Agencias: en Arriondas, Avilés, Cajería de Cabrales, Infiesto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa. Corresponsales en todos los pueblos de la Provincia. CAPITAL..... 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 3.410.000 pesetas. OPERACIONES QUE REALIZA. Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Compra y Venta de efectos públicos e industriales y billetes de Banco de todos los países, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos. CAJA DE AHORROS. Imposiciones desde UNA A DIEZ MIL PESETAS. Imposiciones a vencimiento fijo, abonándose interés a 3 y medio por 100 a seis meses, y 4 por 100 a un año.

SECCION OFICIAL ANUNCIO. La Sociedad Hullera Española.—Minas de Aller—, Ujo, saca a concurso para el día 15 del actual, el suministro de reses vacunas en camel y embutidos de chorizos y morcillas. Las bases y condiciones para estos suministros se encuentran a disposición de todo concursante en las oficinas de las Minas de Aller, Ujo. Doctor R. Miyares. Suspende su consulta hasta nuevo aviso. Cimadevilla, 34.

Un incendio en la calle de la Vega

Ayer por la mañana se declaró un incendio en una casa de uno de los barrios de la calle de la Vega.

Cuando los vecinos de dicha casa se dieron cuenta de lo que ocurría, comenzaron a sacar sus muebles.

Como en el piso principal se encontraban ausentes sus vecinos, y al darse cuenta las demás personas del barrio que los niños debían estar solos, tuvieron necesidad de derribar la puerta, dándose el caso afortunado, de que al mismo tiem-

po que los niños se sacaban de la vivienda el techo se derrumbaba. En los primeros momentos del incendio el vecindario se entregó por entero a la extinción del fuego, empleando los medios que tuvieron a sus alcances. Cuando llegaron los bomberos casi se encontraba apagado el incendio. No obstante intervinieron con gran interés en la localización total del siniestro, lo que consiguieron a los pocos momentos de haber llegado. Los daños causados por el siniestro fueron de relativa importancia. La casa es de la propiedad de doña Josefa Tamargo. El fuego, en los primeros momentos, produjo verdadera alarma por los caracteres de violento con que se presentaba. Ha sido una conducta muy ponderada la de los vecinos, que sin temor al riesgo que ofrecía el fuego, se lanzaron a salvar a los niños que dormían en el piso principal, y dedicándose luego a sofocar el incendio, subiendo al tejado y cortando la parte donde está el foco del fuego. Las causas del incendio fueron las de siempre, la abundancia del hollín.

MONTES. Exclusiva de los canchuderos. Dunhill. Cimadevilla, 34.

SALON TORENO

HOY. A las 7 1/4 ESTRENO A las 10 1/2 de la preciosa comedia de la FOX, de gran modernidad y lujo.

SU MAJESTAD LA COQUETA

por la sugestiva SUE CAROL, el colosal actor BARRY NORTON y la guapa IRENE RICH

Tarde y noche regalo de una moneda de oro

MAÑANA: Miércoles de Moda ESTRENO de la gran superproducción Gaumont «Diamante Azul» Cuando ellas quieren.... comedia de corte frívolo y elegante, por CARMEN BONI.

Sección financiera Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

El Consejo de Administración de esta Compañía, en vista de las utilidades obtenidas en el ejercicio de 1929, ha acordado pagar a sus accionistas un dividendo activo complementario, de QUINCE PESETAS por acción, libre de impuestos, que podrá hacerse efectivo contra presentación de los extractos de inscripción de las acciones, a partir del día 20 del corriente, en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, y en las Sucursales y Agencias que el mismo tiene establecidas en Arriondas, Avilés, Infiesto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa. Oviedo, 13 de Enero de 1930.—Consejero-Delegado, Juan Uria.

Sección Bursátil

Bolsa de Bilbao. Día 13 de Enero de 1930. Acciones-Banco de Bilbao 2.050. Id. de Vizcaya. Id. Asturiano de Industria y Comercio. C. de Navegación Vasco Asturiana. Unión Española de Explosivos. 1.182. Oblig.—1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano. 2.ª Id. 6.ª Id. Id.

LOS DEPORTES EN TODA ESPAÑA

En el Molinón, tras una lucha pródiga en incidentes, se dió el triunfo al Real Sporting, y en Sevilla fué batido el Real Oviedo por su peor juego

DEL RESTO DE LA JORNADA SOBRESALEN LA REACCION DEL REAL MADRID, LA DERROTA DEL EQUIPO DE ZAMORA, EL TROPIEZO DEL BARCELONA Y EL EMPATE DE MENDIZORROZA

De martes a martes

Para enterarse de los resultados que logra el Real Oviedo por campos extraños, no se necesita más que una cosa: dar un pasito por la calle de Uria los domingos al anochecer.

Si viérais grupos, bien ante el Club o a la esquina de "La Paz", podéis tener la seguridad de que ganó el Oviedo. En cambio, si a esa hora la normalidad en la calle hermosa es total, entonces podéis asegurar que hubo "puñeira".

Llegamos de Gijón el domingo, a las siete; atravesamos el foco de circulación de Oviedo sin ver nada, sin oír nada... ¡Paliza!—nos dijimos—. Y efectivamente...

Más tarde, cuando dábamos cuenta a un amigo de la pobre impresión que nos había producido el equipo de Meana, nos proporcionaba aquél, a cambio, los detalles de lo acaecido en Sevilla.

¡Perdieron porque no diéron una!... Menos mal que, por una vez, no tenemos que echar las culpas de nuestros males a los árbitros...

Esto es todo sobre lo hecho en la última jornada por los "ases" astures.

Otra vez atrás. Los ovetenses a la cola de la clasificación, y los gijoneses a la pérdida casi total de ilusiones para seguir aspirando al primero o segundo puesto del torneo...

¿A dónde iremos a parar?

Hay en el resto de la jornada, que merezca destacarse, el punto conseguido por los de San Mamés luchando en Las Cortes con el Barcelona. En la cosmopolita ciudad bilbaína se oían en la noche del domingo los jubilosos que salían del Café Arenal. Pero ante estas expansiones, los "noys" dirán: "No canten victoria..."

El Español sigue en baja, cuando el esfuerzo futbolístico de las huestes de "dino" con llanto en los ojos. El partido perdido con los de Las Arenas, acusó en el "once" españolista una baja forma, pese a la adquisición del "canario" Espino.

El Madrid se escapa a pasos agigantados de la cola. Ya es segura su rehabilitación ante los "madridistas", y ya las elegancias de juego del equipier avilésino Galé, garantizan la eficacia del internacional Rubio...

Por la segunda División, sin más novedad que la del empate de Mendizorrosa, donde el viento huracanado que reinó en el partido impuso un cerote en el marcador para unos y para otros. En cambio, en los demás campos, contra "viento y marea", ganaron los "teams" que actuaban en sus propios dominios. Veremos si para la próxima jornada "cronometraremos" un resúmen tan carente de notas "bomba".

¡Ah! El domingo ¡¡Sporting-Oviedo en Teatinos!! No olvidarse.

INFORMACION

(FUTBOL EN EL MOLINÓN)

Fuimos testigos presenciales del match Murcia-Sporting, y podemos decir que de partido de fútbol no tuvo ni poco, ni mucho, ni nada.

Fué un verdadero desastre de encuentro, en el que sólo dominaron con singular perseverancia las cargas brutales; las zancadillas como arma eficazísima para destruir goles; las entradas a salto, para llegar a tiempo, unas veces para "cargar-se" al contrario, y otras, para asustarlo con una olla de terror...

Y todo este vaivén de mal llamado football asociación, en medio de constantes broncas, siempre bajo un ambiente de estridencias, de fuera ese!, de desaforados deseos... ¡Cielos, que partido!

Al gran cronista José María Mateos, descubridor en letras de molde de la legión de árbitros indeseables, le denunciarnos otro admirable "ejemplar"; al señor Ezcúrdia, vulnecedor también consciente del Reglamento de Fútbol...

En el Molinón, como en el estadio de Guzmán de León, que nosotros hayamos visto, hizo "arbitrariedades" capaces de producir un grave incidente...

También mantiene este señor esa burda teoría de que la zancadilla no tiene igual sanción en una y otra portería; y de que las entradas bruscas al portero tampoco son castigables en todos los casos...

Sin autoridad para cortar a tiempo el juego, no sucio, sino brutal, dió origen a un sin fin de incidentes y de expulsiones que nos dá reparo enumerarlos...

Que recordemos, anuló tres goles; dos al Murcia y uno al Sporting. De estos tres tantos, el segundo, marcado por los forasteros, fué legítimo; lo mismo que el del Sporting, ya que el meta murciano metió por sí la pelota en la puerta con el giro de brazos hecho para despejarla...

Una carga de Cayetano, otra de Meana dentro del área, castigadas por el Reglamento por "su intención" con un penalty, las pasó por alto. ¡Y aquella zancadilla de Quirós al extremo derecha forastero a poco de empezar el partido...

En cambio, la sujeción característica de los forasteros, vimos como la castigaba de lo lindo...

¡Qué arbitraje, mi madre, de menos autoridad, y de menos conciencia...!

Mereció el triunfo del partido el

Real Murcia, porque fué más equipo que el Real Sporting en todos los terrenos. Y eso, sin olvidar el de las martingallas.

Dominó más, jugó más, en una palabra, que el contrario para apuntarse la victoria...

En el Molinón, nos gustó el Murcia infinitamente más que en Teatinos, tanto por la revelación de jugadores de que hizo alarde en este encuentro, como por el tren en que sostuvieron la pelea, casi de continuo favorable a ellos.

El defensa derecho, medio centro, interior izquierda (expulsado del campo ya en el primer tiempo), y extremo derecha, éste sobre todo, se bastaron para traer de cornilla la línea eje del bando gijonés, lo mismo que la de backs.

Fué imponderable la actuación de estos jugadores, y sobre todo, la del pequeño extremo derecha. ¡Qué maneras de correr, adelantarse, centrar o schotar las suyas...!

Por líneas, destaca de las del Murcia, la trasera y la de adelantados, pese a jugar ésta con tres elementos la mayor parte del segundo tiempo...

La sujeción del conjunto forastero en todo el juego que practican, de ser tollerada por el árbitro, es innegable que constituye un poder más para dar, por lo menos, la sensación de equipo que dieron ante las huestes del Campeón de Asturias.

Fuimos al Molinón llenos de esperanzas de ver un partido grande, porque así lo impondría el juego de las huestes blanquirrojas. Pero ¡ya, ya!

Los amillanados, los sin moral, los desperdigados, los faltos de vigor para realizar una epopeya muy justa de esperar después del 4-0 de León, fueron para nuestro asombro los propios Campeones asturianos.

¡Qué partido más mallito habéis hecho, amigos!

Huellas indelibles dejó el Real Sporting sobre su coquetón estadio, de carecer de juego, y preparación de conjunto para seguir aspirando a los primeros puestos. Fiar los éxitos de un equipo solamente a la odiosidad y vergüenza de sus componentes es contar con muy poca cosa. Esto se gasta también, y si no se gasta, resulta flaco para remontarse sobre adversarios que prueban también ésto a más de otro orden de puestos, y trabazón de líneas que no vimos sino en breves momentos al Real Sporting de Gijón.

Mal colocada la defensa; desorientados de continuo los medios, y poco hábiles para afrontar una fortaleza cualquiera, los tres interiores, hicieron trizas el funcionamiento por líneas del equipo. Así, que de labor conjuntiva, pez; y por fallar ella faltó todo lo que en el Sporting fueron siempre (con altas o con bajas), armas de la mayor potencia.

Vimos al Meana de los tiempos inmemoriales en unas ráfagas nada más, pero lo vimos.

Cuando Manolo se ve sólo con el balón, surge el gesto de aquél otro que España entera afiora con más constancia que nunca; se perfila la silueta de aquél titán que con sus nervudos brazos aprisionados al cuerpo destilaba un vigor y un alma de héroes...

Lástima que del glorioso medio centro hispano sólo queda ya el de dormidas facultades...

Meana, fué el autor moral de dos goles; el primero magnífico; y como recordatorio de sus jugadas grandes, anotamos un brillante pase hecho a Pachu en el primer tiempo y que el mismo remató con una hombría espeluznante...

Después de él, mencionaremos a los extremos, y al portero Luis. Los demás, nada.

Los goles mejores marcados fueron el primero y tercero del Sporting, y los dos de los forasteros.

Estos tres, aprobados por la autoridad competente de dentro y fuera del campo.

Moncho.

REAL OVIEDO, 2; BETIS, 5

Sevilla.—En presencia de numeroso público, se jugó en esta capital el anunciado partido "liguista" entre el Real Oviedo F. C. y nuestro Betis Ballompié.

La esperanza de que se rehabilitaran las huestes sevillanas en este encuentro de importancia suma para la clasificación del equipo en la competición de Ligas, arrastró gran animación a la jornada, luciendo el campo un bello aspecto.

Sin que apenas los dos bandos probasen haberse posesionado de sus sitios, los caseros sorprenden a los asturianos con un avance por el ala derecha que libre de obstáculos permite centrar a Alltuna para que Aranda remate a la red.

Seguido a este tanto, se entabla un duro y mantenido duelo entre unas huestes y otras, duelo que no repercute en las porterías, gracias a la intervención eficaz de las líneas medias.

En el último cuanto de hora de la primera fase consiguen los ovetenses acentuar el acoso, producto del cual viene pronto el tanto de Urrutia que marca el empate.

A pesar del esfuerzo de Herrera por meter a su línea en juego, todo se estrella ante la muralla que oponen los backs forasteros, destacando la actuación del izquierda por sus rápidos pies.

Sin que llegue el final, el Oviedo marca un nuevo y precioso tanto, preparado por su interior derecha, cediendo la pelota con oportunidad al centro delanteros y cruzándola rápidamente a la red de un bonito empalme.

Con dos a uno, a favor de Oviedo, terminó la primera tanda.

La segunda, cambió por completo de aspecto, siendo los favorecidos los caseros, quienes aprovechándose del desorden que se observa en las filas de los "azules" realizan un fecundo plan de avances que obligan a echarse hacia atrás a medios y defensas forasteros.

Pronto del dominio viene el empate a dos, logrado de espléndida forma por Herrera, recogiendo un pase de Aranda, y casi seguido el desempate por obra de Manolín.

El partido, a partir del 3-2, parece no ofrecer dudas sobre el resultado, pues los que atacan con probabilidad de meter tanto son los "béticos", que desbordan a los ri-

valés con un juego afligrañado que llena de gozo al público.

Seguido de un castigo contra los caseros, que no trae consecuencias, viene el tanto número 4 para el Betis, obra de Aranda a un remate de centro alto de Antuna.

El partido decae de interés, puesto que los equipos realizan más de tarde en tarde las coladas, y al llegar el juego al área de puerta no se pone tanto calor ni bravura en el remate.

Cuando no se espera haya más goles, el mismo delantero logra un tanto "ful", sin que de él se den cuenta los defensas y portero de Asturias.

Y terminó el partido con el resultado dicho, de cinco tantos el Betis, por dos el Real Oviedo.

BREVES COMENTARIOS

Merecieron los sevillanos el triunfo, puesto que fueron los mejores hombres en el terreno de juego.

En el primer tiempo, hicieron más juego para la galería que para derrotar a los asturianos, pero viéndose al final de la tanda vencidos, se avallanzaron sobre el contrario con fuerza y oportunidad, y en ello radicó el éxito.

Lo mejor de los caseros, los tres jugadores de la puerta, y la línea delantera, de la que sigue bajando Herrera.

Por los ovetense, Urrutia y Caramejero; de los medios Abidón y Justo, y atrás Calichi.

El arbitraje, sin tachas. Formáronse los equipos: Real Oviedo.—Benjamín, Calichi y Vallín; Justo Abidón y Angel; Barril, Heliodoro, Urrutia, Polón y Fernández.

Betis.—Pedrosa, Pomba y Jesús; Reguero, Adolfo y Romero; Antuna, Enrique, Herrera, Aranda y Manolín.

El domingo en Teatinos FACIL VICTORIA DE LA SPORTIVA

Con asistencia de mucho público contendieron el domingo en Teatinos los equipos de la Sportiva Ovetense y el reserva del Real Oviedo, compuesto casi todo él por jugadores de los equipos infantiles que preparó Fiberv.

El partido no revistió gran interés, ya que los de Vetusta, sin esfuerzo de ningún género hicieron con la pelota cuanto quisieron en una parte y otra del campo.

Su careada línea delantera lució en ocasiones muy buenas cosas de su caparidad de juego, y el centro Benito, sobre todo, obligó insistentemente a que se le aplaudieran sus artes en driblar y schotar.

De los tres goles marcados por los de Fozanekli, el tercero, que hizo Benito, fué de una preparación y ejecución magníficas. Una cosa grande.

¡Que lástima que no se lleve a efecto la prueba de este jugador especial, en la delantera del Oviedo! Sería un acierto, no hay duda.

El público salió bastante complacido de la tarde pasada en Teatinos.

Olmos, con el pito, no lo hizo mal del todo.

En "El Espin,"

En el campo de La Angañosa, jugaron partido correspondiente al campeonato de tercera categoría, los equipos del Club Astur y el Fortuna de Sama.

El resultado de la disputa entre samenses y "astures", fué favorable para los últimos, ya que al final de la lucha vieronse vencedores por seis tantos a uno.

Una magnífica actuación para los entusiastas futbolistas del populoso barrio de La Angañosa.

En Gijón

EL SPORTING DE SANTO DOMINGO, DERROTADO

En el estadio de La Campona jugaron el domingo el Reconquista y el Sporting de Santo Domingo, favoritos del torneo de tercera categoría.

El encuentro, muy duro, eso sí, fué favorable en todos los momentos para los gijoneses, logrando un resultado de cinco tantos por cero los ovetenses.

BOLOS

DOS GRANDES VICTORIAS DEL EQUIPO "LA IDEAL"

Según anunciamos, el equipo de la Sociedad "La Ideal" tomó parte el domingo en una partida contra dos formidables jugadores de La Fellguera, y ayer lunes, se trasladaron a Sama Pili Zapico y Aurelio, para jugar mano a mano contra Magdallena y su hijo.

Las dos partidas, constituyeron dos resonantes triunfos para los jugadores ovetenses, ya que la primera la ganaron por 16-13, y la de Sama por 20-13.

En una y otra partida, se puso de manifiesto la forma espléndida de juego en que se encuentran el "as" Pili Zapico, que ha dejado la categoría de infantil por pasar a la de los mayores.

En las demás regiones

BARCELONA-ATHLETIC DE BILBAO

Barcelona.—Ante extraordinaria concurrencia lucharon en Las Cortes el Athletic de Bilbao y el F. C. Barcelona.

En la primera tanda, Piera marcó el primer tanto de la tarde.

En la segunda fase, los athléticos logran empatar por mediación de Lafuente.

A partir del tanto de los forasteros, los catalanes se ponen a la defensiva, consiguiendo que no les lleve la victoria los de Bilbao.

EUROPA-REAL MADRID

Barcelona.—En el campo del Europa, se jugó en la mañana del domingo el encuentro entre el Real Madrid y el equipo propietario del campo.

Durante el desarrollo del primer tiempo, metieron los madrileños un tanto, y al poco rato los del Europa otro.

En el segundo tiempo, producto del acoso serio a que estuvieron sometidos los catalanes gran tiempo, Rubio desempataba de un precioso "chut".

ARENAS ESPAÑOL DE BARCELONA

Bilbao.—En Ibaiondo lucharon los equipos del Arenas de Guecho y el del Español de Barcelona, que se presenta sin Zamora.

Empezó el equipo "arenero" metiendo tanto a los diez minutos de empezado el partido, por media-

ción de Menchaca. Seguido a este gol, Guruchaga consigue otro recordando un pase de Saro.

Con este resultado terminó el primer tiempo y el partido, ya que los catalanes no lograron marcar en la segunda tanda.

IRÚN RACING DE SANTANDER

Irún.—Con gran entrada luchó el titular contra el Racing santanderino.

El partido fué interesante, aunque dominaron los locales, que vencieron por seis a tres.

REAL SOCIEDAD DE SAN SEBASTIAN-ATHLETIC DE MADRID

Madrid.—La reapertura del Stadium Metropolitano produjo una concurrencia extraordinaria.

Ni la Real Sociedad satisfizo a la afición madrileña, ni los del equipo cortésano dieron pruebas de estar en condiciones de juego.

Los únicos tantos que se hicieron, fueron marcados en el segundo tiempo, el donostiarra a cargo de Kiriki, y el athlético del empate, por Marín, cuando estaba a punto de finalizar el encuentro.

DEPORTIVO ALAVÉS-IBERIA

Vitoria.—Con un temporal de viento, se jugó en Mendizorrosa el match Deportivo Alavés-Iberia.

Uno y otro tiempo se mantuvo el partido a un tren grande, pero el fuerte viento que sopló todo el tiempo, deslucía las jugadas.

CORUÑA-LEÓN

Coruña.—En Riazor jugaron el Deportivo y la Cultural Leonesa.

Los primeros en marcar fueron los forasteros, y a partir de este instante el partido fué interesantísimo.

Hubo varios empates y al final vencieron los corufueses por cuatro a tres.

VALENCIA-SEVILLA

Valencia.—En Mestalla lucharon el Valencia y el Sevilla, venciendo los caseros por cuatro a dos, después de hacer un partido cuya nota saliente fué el entusiasmo.

El primer tiempo terminó con un empate a dos, y al reanudarse el juego, Villanova marcó dos tantos más para el Valencia.

Fábrica "LA AMISTAD" S. A.

Se abastecen locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

SUSCRIPCION PÚBLICA

DE 50.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS de 500 pesetas nominales de "SALTOS DEL ALBERCHE S. A." Al 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos, al tipo de 98 por 100

o sean pesetas 490 por título, pagaderas en el acto de la suscripción, con cupón 1.º de Abril de 1930, amortizables en 50 años a partir de 1936.

Las 50.000 obligaciones gozan de la garantía de todo el activo social de la Compañía y de la primera hipoteca sobre aprovechamiento hidroeléctrico del "Charco del Cura"—ya en explotación, y con suministro a Madrid y varios pueblos de las provincias de Avila y Segovia—, así como sobre la línea a Madrid y subestación de esta Corte, en las inmediaciones del Puente de la Princesa.

Estas obligaciones han sido tomadas en firme por un grupo de Bancos, integrado por: el HERRERO, HISPANO-AMERICANO, ARAGON, CREDITO NAVARRO, G I J O N, GUIPUZCOANO, LA VASCONIA, MERCANTIL DE SANTANDER, PASTOR, SAN SEBASTIAN, SANTANDER, SMITH HORN Y COMPAÑIA Y VICTORIA, los cuales las ofrecen en

SURSCRIPCION PUBLICA

título irreducible

el día 15 del corriente, en sus Centrales, Sucursales y Agencias respectivas y la considerarán cerrada en el momento de quedar solicitados todos los títulos.

VEANSE PROSPECTOS

Enero 1930

«SUSCRIPCION PUBLICA...»

# Informaciones de la Región

DESDE MIERES

En la renovación de algunos cargos directivos de nuestra entidad Coral, es elegido presidente de la misma don Víctor Méndez Trelles

El pasado domingo tuvo efecto en el domicilio social del Orfeón junta general de los miembros que componen esta Agrupación Coral, a fin de proceder a la elección de los cargos directivos que le correspondían.

Sometidos éstos a votación, dió el resultado siguiente:

Presidente, don Víctor Méndez Trelles; tesorero, don Ernesto González; vicesecretario, don Emilio Villa; vocales, don Fernando Iglesias, don Ramón I. Riesgo, don Ramón Antuña y don Manuel Martínez Díaz.

De indiscutible valía cuantas personas tan acertadamente son elegidas para la Junta Directiva que dirige los destinos de nuestro Orfeón, de ellos cabe esperar una actuación brillante, cooperando así eficazmente a la no menos valiosa que prestan el resto de los señores directivos.

Al celebrar también ese otro acto tenido para la elección del cargo de presidente, recaído en persona tan destacada hoy en nuestra Sociedad y que aparte de los grandes valores que aterra tiene el tan importantísimo a la prosperidad de estas instituciones para su engrandecimiento, cual es el acendrado cariño que a todas tiene y a las que nunca supo regatear su ayuda moral y económica, cuando ellas han tenido vida en el pueblo de sus aficiones y entusiasmos, hemos de sentir también grandemente la ausencia del querido don Valentín Rodríguez, de cuya voluntad férrea y amor acendrado, de verdadero sacrificio y abnegación a esta institución artística, hablan bien elocuentemente del esplendor y el prestigio que la misma ha sabido alcanzar desde luego bajo el punto de vista directivo.

Ha valido mucho en el Orfeón el señor Rodríguez y ya que debido a sus años y a su delicada salud ha sido

precisa una sustitución, podemos asegurar que sus entusiasmos por el Orfeón no le permitirán estar ajeado de él.

A tal efecto los orfeonistas han tenido un gesto altamente simpático, suplicándole en un escrito, que le ha sido enviado (documento que es una elocuente demostración del cariño inmenso que todos le profesan) acepte la presidencia en calidad de honorario.

No dudamos que tan grande acierto será bien acogido por el señor Rodríguez.

Para el domingo la Directiva del Orfeón convoca a junta general de socios, a fin de tratar de asuntos importantes, entre ellos de la marcha actual de esta Agrupación y de los proyectos que abriga para el futuro.

La reunión tendrá lugar a las tres y media de la tarde.

**CONFERENCIA**

Organizada por el Comité de obreros de construcción y de acuerdo con la Federación Nacional de la Edificación, se celebrará hoy martes, día 14, a las seis de la tarde, una conferencia en el Centro de Sociedades Obreras de esta villa, que correrá a cargo del secretario de dicha Federación don Anastasio de Gracia, que disertará sobre el interesante tema "Los Comités paritarios y la organización obrera".

Se encarece la asistencia de los trabajadores en general.

**UNA CONFERENCIA**

Hoy tendrá lugar a las siete y media de la noche, en el local del Ateneo de Lada, una conferencia a cargo del recitador Pío F. Muriedas, quien recitará poesías de distintos autores modernos y clásicos.

Por lo interesante de la conferencia no dudamos que el local del Ateneo se verá completamente lleno de público.

**Angel Villanueva**  
CONSTRUCTOR DE OBRAS  
Trasladó su domicilio de la calle M. Vigil a Pelayo, núm. 13, 1.º OVIEDO.

DESDE SAMA DE LANGREO

**En Sama hace falta un Parque infantil**

En más de una ocasión hemos tratado en estas columnas de la conveniencia de dotar a nuestra villa de un Parque infantil, donde los niños pudieran divertirse con amplia libertad y estar, a la vez, exentos de los consiguientes peligros que acarrea el que tengan que jugar en plena calle, exponiéndose a ser atropellados por algún vehículo.

Recordamos que el actual alcalde, señor Soldevilla, en una nota dada a los periodistas locales hace ya bastante tiempo, se manifestaba partidario de ir a la creación del Parque infantil y hasta señalaba como lugar apropiado el que hoy ocupa el antiestético lavadero contiguo al Parque Dorado.

Juzgamos de capital importancia el dotar a Sama de Parque infantil, y excitamos al señor Soldevilla a que lleve a la práctica el proyecto antes de que venga la primavera, que es cuando principalmente empieza a ser más necesario el que los niños tengan un lugar donde expansionarse alegremente y sin temor a ser molestados por nadie.

**Zapico - Abogado**  
Ejerce en la Audiencia y en todos los Tribunales de la Provincia.

Consulta diaria en SAMA de Langreo (Teléfono 133)  
En Mieres reanuda el consultorio los domingos desde el día 2 de Febrero en el edificio del Bar Asturias.

Otro día nos ocuparemos de este asunto con mayor amplitud.

**CONFERENCIA DE PÍO F. MURIEDAS**

Mañana, miércoles, a las siete y media de la noche, ocupará la tribuna del Ateneo el notable conversador y recitador don Pío F. Muriedas, quien dará una interesante conferencia, ilustrada con recitaciones poéticas, desarrollando el tema "La nueva estética del Teatro".

La entrada es pública, y el acto se celebrará en el salón de "La Montería".

Es de suponer que acudan muchísimas personas a escuchar al distinguido conferenciante, que recientemente ha sido aplaudidísimo en el Ateneo de Gijón.

**JUNTA GENERAL DEL ATENEO**

El próximo día 24, viernes, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria, o en segunda al día siguiente, a la misma hora, se celebrará la junta general ordinaria del Ateneo Popular y Biblioteca Circulante, para tratar de la renovación de las Directivas y otros asuntos de interés.

**BANQUETE DE DESPEDIDA**

En el Hotel Gabino fué obsequiado con un banquete de despedida el que hasta ahora era director del Banco Herrero en la Sucursal de Sama y que ha sido nombrado secretario de la Dirección en la central del mismo Banco, en Oviedo, don Enrique P. Hidalgo. Asistieron al acto numerosos amigos del homenajeado.

El banquete fué admirablemente

DESDE MUROS DE NALON

**Debe aprovecharse la circunstancia de la próxima unión de los trozos del ferrocarril Pravia-Muros para restablecer el servicio de un camino**

**ERROR SUBSANABLE**

Cuando se empezaron las obras del ferrocarril estratégico, bien sea por abandono, o por imposibilidad material entonces, el importante camino que arranca de la carretera en dirección de El Escorial quedó cortado, al extremo de que el tránsito se interrumpió, con perjuicio de algunas casas de dicho barrio. Es verdad que se hizo una carretera, unos cuantos metros más allá, para facilitar la comunicación, pero salta a la vista que dicho servicio supone un gran rodeo, puesto que dos casas que han sido aisladas por el trazado de la vía, y que no están a mayor distancia de 50 metros, para poder pasar de una a otra han de recoger cerca de 350, a no ser que se decidan a pasar por la vía (extremo que con el tiempo no podrán utilizar, porque no les será permitido).

Ahora, que está cercana la fecha de que se unan los trozos de Pravia y Muros, tenemos la convicción de que si nuestro diligente Alcalde señor Pacheco toma con interés el

asunto, se podrían realizar gestiones para subsanar el error cometido.

Decimos esto, porque si no nos equivocamos la actual rasante ha de ser modificada, y si es cierto que tiene que profundizarse más de lo que está actualmente, no creemos que haya entonces obstáculo para exigir que se haga un puente, porque con la mayor profundidad que ha de darse y lo que por otra parte pueda dársele de subida al camino, a partir de la carretera, se habrá conseguido la altura necesaria para el paso de los trenes. El problema merece que se estudie con calma.

¿No lo cree así el Ayuntamiento?

**SOCIALES**

Se ha celebrado el matrimonio de la simpática señorita Aurora Alonso, de La Pumariega, con el apreciable joven de Grado José Fernández Rodríguez.

Reciban nuestra enhorabuena. —Se encuentra restablecido de su dolencia el estimado joven José Martínez López, de La Pumariega.

DESDE CARBAYIN

**Los vecinos de Carbayín Alto piden el abastecimiento de agua potable para las atenciones domésticas**

**EL ASUNTO DE LAS AGUAS**

Nuestra información, mejor dicho, nuestro toque de atención referente a la carencia de agua para Carbayín alto no pasó desapercibido, por cuanto en una de nuestras conversaciones con personas de cierta autoridad allí vecindadas, nos hablaron del asunto con marcado y bien justificado disgusto.

Nos refieren cómo por prorrato hicieron la captación de agua en un pozo que mide catorce metros de profundidad y una galería interna con otro tantos.

De todo esto dieron conocimiento oportuno al Ayuntamiento, y aunque éste, siempre les dió buenas palabras, esta es la fecha que no se utilizan aquellos ni se piensa en facilitar el líquido que los vecinos tanto precisan.

Ya pasa los límites de lo tolerable—nos refieren—y lamentamos

servido, y durante el ágape reinó la más franca alegría, haciéndose votos porque el señor Hidalgo siga alcanzando nuevos éxitos en su carrera bancaria.

Lamentamos la marcha del querido amigo don Enrique P. Hidalgo, a la vez que le felicitamos por su merecido ascenso.

**¿HOY SE VOLVERA A VENDER PESCADO?**

En virtud de ciertas gestiones realizadas ayer por una comisión de vecinos de Ciaño, Sama, La Felguera y Barros, cerca del Alcalde y de las vendedoras de pescado, es muy probable que hoy, martes, vuelva a venderse dicho artículo en la plaza de Sama.

Nos alegraríamos de que estas gestiones vengán a poner fin al conflicto.

una vez más que se abuse de un vecindario que se vé privado, desde hace más de cinco años, de agua con que atender a su más indispensables servicios.

Nos van refiriendo luego cómo las personas de más medios tienen que utilizar un carro con bueyes para subir agua en pipas; otro con carrillos de mano, etc., mientras los menesterosos, las mujeres del hogar humilde, han de echar más de media hora en subir un caldero de agua, pues ya se conoce la distancia desde la estación hasta lo alto.

No se les oculta la perspectiva que nosotros indicábamos para el próximo verano con los ensanches de vías que el ferrocarril de Langreo está haciendo, y la desaparición de la fuente denominada de "Las Pasiegas" que tan bien les prestaba buen servicio.

Es necesario, agregan, que usted diga esto una vez más desde LA VOZ DE ASTURIAS, periódico siempre acogedor y hospitalario, por si nuestra primera autoridad del concejo tiene el gusto de atendernos, tanto a unos como a otros, y diga que estamos cansados de treguas y palabras que nunca tienen realización.

Recogemos con mucho gusto estas manifestaciones justicieras que nos hacen los aturdidos vecinos, y las elevamos a consideración de la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento, la que de seguro las acogerá solícita, pues ya saben que Carbayín es un pueblo merecedor de mejor trato por su laboriosidad y buen comportamiento.

**ENFERMO**

Se encuentra enfermo el estimado joven de la localidad Avellino Suárez, a quien deseamos muy vivamente verte mejorado.

DESDE PROAZA

**Los lobos venían causando daños en el ganado; pero se da muerte a dos hermosos ejemplares**

**UNA SUBVENCION AL ATENEO**

Al Ateneo de esta villa le ha subvencionado el Ministerio de Instrucción pública y Bella Artes con la cantidad de 500 pesetas que se destinaron a la compra de libros con destino a la Biblioteca circulante de este Ateneo.

Es de aplaudir la magnánima determinación del antedicho Ministerio, que lo mismo atiende las peticiones de las Sociedades poderosas como de las humildes, en su deseo de proporcionar beneficios a la cultura ciudadana.

Por ello, le enviamos, en nombre del Ateneo, las más fervorosas gracias.

**LOS LOBOS HICIERON ACTO DE PRESENCIA; PERO SALIERON MAL DE SU HAZAÑA**

Desde hace bastante tiempo venía notándose la presencia de los lobos en este concejo, los cuales causaban grandes estragos en los ganados de los vecinos.

En la noche del viernes último se comieron unas cabras propiedad de varios vecinos del cercano pueblo de Serandi y, en vista de ello, el señor Alcalde de barrio del pueblo referido les obsequió a su vez con una modesta cena a base de unas tajadas de carne condimentada con

estricnina, cena que dió el resultado apetecido, pues, en la mañana del domingo pasado, fueron cobrados dos hermosos ejemplares de aquellas fieras, que causaron admiración a los que las contemplaron el lunes en esta villa.

Nuestra felicitación al Alcalde de barrio de Serandi, y que siga cazando hasta terminar con tan indeseables vecinos.

**RESTABLECIDO**

Se encuentra restablecido de la enfermedad que padecía nuestro distinguido amigo don Vicente Allonso.

Nos alegramos.

**NUEVO FARMACEUTICO**

Se ha hecho cargo de la Farmacia de esta villa el joven Licenciado señor Cabezas, introduciendo en ella grandes reformas que la colocan a una altura que no tiene que envidiar a las mejor instaladas.

Nos alegramos que así haya sucedido, pues ahora los vecinos todos del concejo y de otros pueblos limítrofes no tendrán que ir por sus medicinas a otras boticas distantes de este concejo, como lo venían haciendo desde que estaba sin proveer tan importante servicio benéfico de necesidad pública.

Monte Gandi.

**BIMENES**

**DE SOCIEDAD**

Se encuentra pasando unos días en San Julián la simpática señorita Lolita Pallacio Campal.

—Está siendo muy felicitado por su actuación al frente de la Sociedad de Socorros Mutuos Ganaderos su activo presidente don Mariano Rodas de Corte.

**Ribadesella**

**DE SOCIEDAD**

Desde Gijón han trasladado su residencia a Ribadesella los señores Triviño.

—De Nájera, a donde había ido con el infauso motivo del fallecimiento de una hermana (doña Amelia González de Oña), ha regresado a Ribadesella nuestro estimado amigo don Guillermo González.

—Ha salido para El Ferrol a cumplir sus deberes militares el conocido joven de esta villa don Aurelio Suárez Collmenero.

**CANTINAS ESCOLARES**

Para el sostenimiento de las Cantinas establecidas en las Escuelas de Ribadesella, se han recibido últimamente las siguientes cantidades:

Cien pesetas del señor marqués de la Rodríguez; cincuenta pesetas de doña Fala Fernández de Estévez; cincuenta pesetas de don Ramón Elizalde; cincuenta pesetas de don Manuel Celorio; y un donativo en especie de don Manuel Caso Mayor.

**NAVA**

N. de la R.—Recibimos una carta del Alcalde de Nava en que se rectifica a nuestro activo corresponsal en Ceceda, carta que nos complace remos en publicar mañana, no haciéndolo hoy por agobios de original.

**Correspondencia**

Aladino.—La Felguera.—Al recibir su última correspondencia ya estaba compuesta la anterior, lamentando de veras no poder insertar la que interesa por estar abrumados en este día.

Estamos satisfechos de la labor que viene realizando y le instamos a que envíe información con la mayor frecuencia. Si puede de ser diaria, mejor. Lo merece la importancia del pueblo.

**EL PERNICIOSO POZO NEGRO**

se sustituye con el higiénico FOSO SÉPTICO ALFA (patentado), que no dá olores ni necesita limpieza. Para informes: D. Miguel de la Vega, Gumercindo Azérate, 3, 3.º

**CORNELLANA**

**DESPIDIENDO EL AÑO**

El día último del 1929 fué para Cornellana algo distinto de los demás días. Por una parte las gentes independientes al pensar que el día siguiente es de otro año examinan sus cuentas y forman sus propósitos, habiendo muchos que alargan la velada para despedirse del año saliente y entrar con gracia en el nuevo. ¡Oh, las doce irras...! ¡Cuántos devotos van teniendo!... Pero lo que más se distinguió fué el acto del Casino, hoy Centro Instructivo Mercantil en proyecto.

Los socios, animosos como nunca, celebraron una opípara cena, pre parada por la casa Cesáreo, que en esta clase de menesteres va adquiriendo buena fama.

La mesa fué presidida por la primera autoridad del concejo con algunos otros miembros de su Consejo.

A la hora en punto de dar el reloj

**GRANDA**

**Confecciones a mitad de precio**

Las doce empezó una descarga de bombas reales que, a no saber el público de qué se trataba, de seguro hubieran pensado que la traída de aguas era un hecho.

Después del banquete, que terminó con las preceptivas "doce irras", hubo brindis muy elogiásticos, ponderando las virtudes cívicas y patrióticas de los socios que no reparan en sacrificios por sostener un Centro que sea para el pueblo como el hogar es para la familia. Tan expresivas peroraciones fueron premiadas con muy efusivos aplausos. ¡Que se repita muchos años!

**DE VIAJE**

Salíó para la capital de D. Fructa, a continuar los estudios de la carrera del Magisterio, la joven y muy estudiosa Emilia Fernández Menéndez, de familia distinguida y apreciada en esta localidad, donde cuentan muchas y buenas amistades.

—También salió para dicha ciudad la aspirante al Magisterio Jenara Azpiatz, hija de don Marcelino y doña Bernardina Fernández, ilustrada maestra de Cornellana.

Que el éxito premie sus esfuerzos a tan aplicadas jóvenes.

**TINEO**

**INTERESES DE LOS PUEBLOS**

La gran actividad con que se están llevando a cabo los trabajos

**¡OJO NOVIOS!**  
durante este mes continúan las grandes rebajas de precios en los almacenes de  
**MUEBLES DE CARLOS**  
FRENTE AL CUARTAL DE INGENIEROS  
**OVIEDO**

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Lugones

FUNCION BENEFICA

En la tarde del sábado, y con extraordinaria concurrencia, se ha celebrado en esta localidad una función a beneficio de la Sociedad de Socorros Mútuos.

El éxito, tanto artístico como económico, ha superado a cuanto se esperaba.

El peso de la organización lo llevaron las señoras maestras Constanza Sánchez y María Sánchez, cuyo acierto en la selección de las niñas para la formación del cuadro escénico ha sido merecidamente elogiado.

El público, muy complacido con el trabajo del cuadro artístico, aplaudió con entusiasmo a María Luisa Valdés, Lola Fernández, Concha Verduras, Luisa Díaz y Oliva Cueva, y al cantante Tejera.

Terminada la función, las distinguidas damas Condesa de Santa Bárbara de Lugones, esposa de don Víctor Tartiere y la de don José María Fernández Ladreda, entregaron un donativo de 50 pesetas cada una con destino a los fondos sociales de la Sociedad Socorros Mútuos.

Unida esta cantidad a lo donado por el resto del público, se obtuvo una recaudación de 350 pesetas.

El presidente de la Sociedad, en nombre de todos los favorecidos, expresa desde estas columnas su gratitud a cuantos han contribuido a la brillantez de la función de beneficio.

para la terminación de la carretera de Tineo a Paredes, hace suponer la pronta realización de las aspiraciones del vecindario de los pueblos de este concejo que contarán con tan importante vía de comunicación.

No obstante esto, el trazado de la carretera se desvía del pueblo de Villatresmil unos 500 metros aproximadamente, por cuyo motivo el referido pueblo queda un tanto aislado. Por este motivo, el vecindario ha acudido en respetuosa instancia al señor Gobernador civil de la provincia para que se construya una rampa que dé acceso desde la carretera al mencionado lugar de Villatresmil, al objeto de que puedan penetrar toda clase de vehículos para el mejor servicio del tráfico en atención a que la industria y el comercio, al igual que el tráfico, se extiendan con mayor actividad en este progresivo pueblo.

Nosotros esperamos que la primera autoridad de la provincia se dignará tomar muy en cuenta lo solicitado por los vecinos de Villatresmil y acordará la construcción de la rampa que tanto beneficiará a este pueblo del concejo.

DE SOCIEDAD

Se halla enfermo desde hace unos días nuestro distinguido amigo el Secretario del Juzgado municipal de esta villa don Luis Sánchez.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Saludamos en esta a nuestro particular amigo el culto abogado don Fernando Alvarez Fernández.

LA FELGUERA

PROXIMA JUNTA GENERAL DEL ATENEO OBRERO

El día 24 del mes corriente celebrará su Junta general ordinaria nuestro Ateneo. En caso de que no asista suficiente número de socios, tendrá lugar dicha reunión al día siguiente de segunda convocatoria, siendo firmes todos los acuerdos que en ella se tomen.

El asunto principal a tratar es el nombramiento de cargos que este año corresponden cesar, que son: Presidente, vicesecretario, contador, bibliotecario primero y vocal segundo.

Una cuestión que por el interés que para la Sociedad tiene, debe de plantearse en esa Junta, es la del edificio propio; iniciativa lanzada por nosotros en estas columnas y que la Directiva ha hecho suya, para que todos los ateneístas expongan sus puntos de vista sobre asunto tan vital para el Ateneo, y de orientar sobre el procedimiento a seguir para la consecución de tan importante mejora.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

Hace días apuntamos como cosa posible la presentación de la compañía de revistas y espectáculos

Tudela-Veguía

UNA MEJORA

Ahora ya podemos decir en Tudela-Veguía que tenemos estación de ferrocarril. Antes no lo podíamos decir porque por la noche estaba el edificio de la estación sumido en la más caótica y tenebrosa oscuridad, que hacía de dicho sitio lugar más bien propicio al acecho y a la emboscada.

La Compañía del Norte ha tenido la feliz idea de mandar poner unos potentes focos en los alrededores de la estación, ofreciendo ésta un aspecto sino fantástico por lo menos brillante.

Siempre nos chocó que una estación como la nuestra que da óptimos frutos a la Compañía del Norte no contara hasta hace bien pocos días con luz eléctrica. No solamente a eso tenía derecho desde hace mucho tiempo, sino que a otras muchas mejoras, entre las cuales mencionaremos la más importante: Resulta impropio que la estación de Tudela-Veguía, no obstante su movimiento, cuenta con un edificio de planta baja, cuando debiera tener un edificio en consonancia con su rendimiento.

La mejora de que hablo, aunque llevada a cabo por una Sociedad particular, no por eso deja de favorecernos. Está visto que las mejoras que necesitan hacerse en nuestro pueblo hemos de esperarlas de los particulares. Como esperásemos algo del Ayuntamiento ovetense, ya podíamos esperar.

Nespral.

Velasco; hoy podemos dar la noticia en firme de que esa presentación tendrá lugar hoy martes, día 14, con la espléndida y vistosa revista "La orgía dorada".

ECOS DEL MAGISTERIO VACANTE DE HABILITADO SUBSTITUTO

Hallándose vacante el cargo de habilitado sustituto del partido judicial de Castropol y de conformidad con lo determinado por el Reglamento de 30 de Abril de 1902 y R. O. de 15 de Marzo de 1923, se convoca a nueva elección para dicho cargo en las condiciones siguientes:

1.ª La elección se verificará el día 25 del actual, a las doce de la mañana, ante el señor Alcalde-Presidente y Junta local de primera enseñanza de Castropol.

2.ª Podrán tomar parte en la elección todos los Maestros Nacionales propietarios interinos; sustituidos y sustitutos cuyas Escuelas radicquen en el partido judicial de Castropol.

3.ª Los Maestros que asistan personalmente a la elección podrán votar por medio de papeleta; los ausentes lo harán por medio de oficio dirigido al señor Alcalde-Presidente de la Mesa en el que conste que otorgan su voto al candidato que propone el Habilitado propietario, o su desacuerdo. En uno y otro caso los oficios para ser válidos deben llevar el visto bueno del señor Alcalde-Presidente del Ayuntamiento en que radique la Escuela que sirve el Maestro firmante.

4.ª Terminada la votación, la Junta local procederá al escrutinio de los votos emitidos consignando los resultados en un acta.

5.ª Si en el acto de la elección algún Maestro presentase alguna protesta, la Presidencia lo consignará al acta o la unirá a ella si fuese por escrito.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torano.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 13 de Enero de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 4.638.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 4.795.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 4.004.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 802 1.222 1.665 1.936 4.733 5.229 5.760 5.941 6.964 7.269 7.315 7.629 7.664 8.897 9.437 10.041 11.521 11.752 12.404.

El próximo sorteo se verificará el día 17 de Enero de 1930.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una bufanda, encontrada en la vía pública por el guardia Paulino Cubillo, a disposición de quien acredite ser su dueño.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don José Vega Rodríguez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Felicidad Fernández Fernández, vecina de la parroquia de Trubia.

Don Cesáreo Truébano Ramos, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Esperanza Tejera Sánchez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Severino Barril Fernández, vecino de la parroquia de San Pedro de los Arcos, con la señorita María Luisa E. Montoto, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

PROFESIONALES

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López

del Dispensario Ativenéreo Piel - Venéreo - Sífilis

Diatermia - Rayos ultravioleta P. Constitución 9 - Teléfono 1146

Ramón Fernández G. Ramos

Medicina interna

Enfermedades de los niños

Consulta 12 a 1 y de 3 a 5

Independencia, 14, entre. - OVIDO

Enfermas nerviosas y mentales

Sanatorio Sta. Rita. COLLOTO (Oviedo)

Teléfono 1499-3 del Médico especialista LAUREANO SANCHIZ

Tranvía a la puerta.

CONSULTA MAÑANA Y TARDE

IMPORTANTE

Por no poder atenderlo se traspasa una de las mejores Cantineras de Oviedo, con buena clientela y gran local para dedicarlo a la fabricación de Embutidos con toda la instalación de motor y maquinaria para la elaboración de embutidos; además tiene un gran sótano con saladeros y una gran cocina para alumbar. Todo en la misma. Para informes, en Publicitas, Uria, 68, Oviedo.

UNA BODA

El pasado sábado se celebró en esta capital el enlace matrimonial de la bellísima señorita Orosia Alonso Fernández y el distinguido joven don José Martínez.

Apadrinaron a los nuevos esposos don José Fernández, padrino de pila del novio, y la respetable señora doña Araceli García, tía de la novia; actuando de Juez y de testigos don Antonio Azurmendi, don José Zuazua y don Manuel Vallina, respectivamente.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron a un reputado Hotel de la capital, donde se sirvió suculento banquete.

Terminado este, y en el mismo comedor, se formó animadísimo baile, que duró hasta bien entrada la noche.

A las innumerables enhorabuenas que los nuevos esposos recibieron de sus amistades, unánimemente se unió la nuestra muy afectuosa.

La enamorada pareja salió a recorrer importantes poblaciones de España en viaje de luna de miel.

Que sea ésta eterna.

Sección por palabras

DISCIPLINA Vasconcel. Ondulación-tintes-masajes. Argüelles, 37, segundo. Oviedo. - Teléfono 046.

RADIODIAGNOSTICO Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorales.

SE VENDE cordero lechal de Castilla en la carnicería de "Meta". Plaza del Obrero, 1. Teléfono 1618.

DESTINOS vacantes para licenciados e inútiles del Ejército, sueldo 4 a 10 pesetas diarias; no necesitan examinarse. Certificados penales. Altamirano, 2 segundo. - Oviedo.

Ocasión. - Vendo botellas tipo cerveza y Gijón, para sidra. José Redondo Foncalada 40. Teléfono 1856.

EN CALLE céntrica alquilo gabinete con dos camas asistencia o sin ella, informarán: Uria, 68.

OPORTUNIDADES: Clases de Mecanografía invento Vidal cursos en un mes, Taquígrafos cursos rápidos. Carretera de Gijón, 22 primerio.

DOCTOR BERMEJO reanuda su consulta de garganta, nariz y oídos. Uria, 58.

SE OFRECEN ama de leche para criar en casa particular. Darán razón: Jovellanos, 24, Tienda.

CORDERO LECHAL se vende en la Carnicería de Miguel González, Plaza del Pescador.

SE VENDE un carro y caballo con aparatos. Informes: Arturo Corujo, Pola de Siero.

SERVICIO domicilio económico por competente Manicura. Cortes de pelo señora-ondulaciones. Avisos: Argüelles, 10; Casa Monreal. Teléfono 2278. - Oviedo.

SE TRASPASA una carnicería en San Lázaro, 31. Para informes en la misma.

SE DESEAN uno o dos huéspedes o matrimonio sin hijos. Razón: Soubriería Albilana. Melquiades Alvarez, 9.

SE VENDE carro de carga con macho y arrosos y una buena bécula. Almacén maderas Fernández Peña.

SE ARRIENDA local con vivienda y huerta, de moderna construcción, apropiado para cualquier clase de industria y es especial para carnicería, en la carretera de Buenavista. Oviedo. Informes: Camposmor, 5.

SE VENDEN unas puertas nuevas. Informes: Camposmor, 5.

PISO ECONOMICO se traspasa con parte de muebles, en buenas condiciones. Para informes en el mismo. San Bernabé 15 primerio, derecha.

POR VIAJE urgente realizo muebles. Informan, por la tarde, Matemático Pedrayes, número 1, cuarto piso.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Casa Bibiana

Si desean comprar barato visiten esta antigua y acreditada casa que está llamando la atención por la gran rebaja que hace durante este mes.

Copiamos a continuación algunos precios:

Camisetas caballero en color y blancas, a 1,25 y 1,50.

Toallas felpa buena clase y tamaño, desde 0,75.

Cobertores algodón plancha y para cama, desde 1 peseta.

Colchas con fleco y sin él, tamaño grande, desde 5 pesetas.

Colchas seda, clase inmejorable, a 12,50.

Pantalones punto inglés, señora y niño, a 2,25 y 1,50.

Refajos punto inglés, señora, a 2,25.

Camisas percal, buena clase, a 3 pesetas.

Delantales cocina, tamaño grande, a 0,50.

Cobertores lana Antequera, tamaño grande, a 19,20 y 20,80.

Cobertores lana clase Palleca, tamaño grande, a 14, 16,50, 18 y 20 pesetas.

Generos blancos variedad de clases, desde 14 pesetas pieza de 20 metros.

Punto redondo pieza de 20 metros, 23 pesetas.

Contes para colchón hilo damasco 6 cuartas y 7 cuartas, a 15,50 y 16,50.

Panas rayadas y estampadas, buena clase, a 1,90 y 3,25.

Lanillas para batas y vestidos variedad de dibujos, a 0,90.

Franelas para batas y vestidos variedad de dibujos, a 0,80, 1 y 1,25.

Punto redondo pieza de 20 metros, 23 pesetas.

Contes para colchón hilo damasco 6 cuartas y 7 cuartas, a 15,50 y 16,50.

Panas rayadas y estampadas, buena clase, a 1,90 y 3,25.

Lanillas para batas y vestidos variedad de dibujos, a 0,90.

Franelas para batas y vestidos variedad de dibujos, a 0,80, 1 y 1,25.

Percales para batas y camisas, a 0,75 y 1 peseta.

Percales color para ropa interior, a 0,75, 1 y 1,25.

Popelines y Opalinas estampadas para ropa interior, a 1,50 y 1,60 metro.

Calzoncillos caballero, muy buena clase, a 2,25.

Pañuelos de señora para bolsillo, clase muy fina, a 0,30.

Calcetines hilo para caballero, muy buena clase, a 0,95.

Calcetines seda para caballero, muy buena clase, a 1,60.

Calcetines negros para caballero, que valían 3,50, ahora 1,75.

Medias color, señora, a 0,40.

Bufandas seda, clase inmejorable, a 1 peseta.

Corbatas novedad, variedad de colores, a 0,80.

Chalecos caballero fantasía, buena clase, a 3 pesetas.

Sueters señora y niña, a 2,90, 3,90 y 4,50.

Bragas niña, todos los tamaños, a 0,35.

Abrigos niña piqué, a 1,25.

Pantalones niña, punto inglés, a 0,75.

Alfombras Moqueta de todas calidades y tamaños, desde 1,90.

Chaquetas señora lana, buenos colores, 6 pesetas.

Chaquetas señora lana y seda, a 6 pesetas.

Chaquetas señora seda, a 4,90.

Bufandas todo lana, todos colores, a 1 peseta.

Paños cocina, dos por 0,45, y uno por 0,25.

No dejen de visitar esta casa y comparen clases y precios

Emilio Cepeda, hijo y sucesor

Daoiz y Velarde, 4 OVIEDO Teléfono, 2-1-4-8



Compañías Francesas C. le Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia. 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTETIA 2 Febrero MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,46. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1.º Enero BELLE ISLE 19 Enero AURIGNY 27 Enero KERGUEN

PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 9 Enero CEYLAN 31 Diciembre BELLE ISLE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.-LA CORUÑA: Plaza de Orense, 9.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York: 11 Enero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 565,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

MUEBLES

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas. . . . . 65 pesetas

Aparador moderno con mármol y espejo . . . . . 1 00

Mesa comedor extensible . . . . . 35

Armario luna biselada . . . . . 130

Camas turcas, forradas, varios colores. . . . . 55

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas

Los encontrarán en la Sastrería de JOSÉ MATAMOROS

Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias,"

Vuestra Asma

reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin perturbar vuestras ocupaciones, calme pronto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obre como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian que se acerca el acceso de asma.

Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico; en casa, haced arder un Papel Azoado del Dr. Andreu. Pronto desaparecerá la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles y Cigarrillos Azoados y Balsámicos del Dr. ANDREU

INFORMACION DE GIJÓN

En la primera decena de Enero se embarcaron en este puerto 56.141 toneladas de carbón

EL NUEVO DEPOSITO

Hoy comenzarán los trabajos de limpieza de uno de los dos compartimientos del nuevo depósito de agua para el abastecimiento de la población.

El otro ya quedó limpio hace días y en condiciones de comenzar a recibir las reservas de agua de Llanones, que han de almacenarse para los meses de verano.

LA TRAIDA DE AGUAS

En la mañana de hoy se trasladará a Oviedo el alcalde señor Tuya, para resolver diversos asuntos municipales de gran interés.

A su regreso, se trasladará, acompañado por el ingeniero municipal y una comisión de concejales, a los lugares que atraviesa la nueva traida de aguas, para inspeccionar las obras realizadas. Les acompañará también el secretario del Ayuntamiento señor Díez Blanco, que levantará acta del estado de los trabajos.

EL GRUPO ESCOLAR PARA EL NATAHOYO

En la tarde de ayer, el alcalde, con el presidente de la Comisión municipal de Instrucción pública, señor Francia, estuvo en el barrio del Llano para visitar dos terrenos que ofrecen en venta al Ayuntamiento para edificar en ellos el futuro grupo escolar de aquella barriada.

Del resultado de esta visita darán cuenta a la Comisión municipal Penmanente.

OFERTA DE UN EDIFICIO

Nos manifestó ayer el alcalde, que había recibido una carta de don Modesto San Pedro, que, en nombre de los señores del Rosal, ofrece un edificio enclavado en el Natahoyo, para escuela y vivienda del maestro, rebajando el 10 por 100 del precio fijado cuando la primitiva oferta, hecha hace próximamente dos meses.

LA CASA DE CORREOS

En la mañana de ayer le fué quitada la yalla al nuevo Palacio de Comunicaciones; palacio, si se quiere de proporciones discretas para la importancia de Gijón, pero que está muy bien y constituye un importante progreso urbano.

El edificio, en su aspecto exterior, se halla ya ultimado; solo quedan por terminar detalles del interior y los complementarios de la instalación de oficinas.

La entrega del edificio al Estado, por el contratista señor Cadavieco, se efectuará en el próximo mes de Febrero, en que expira la fecha que le fué concedida.

EL EMBARQUE DE CARBONES

En la pasada decena del presente mes, se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Turno primero, Ferrocarril de Langreo, 7.888,31 toneladas. Idem idem segundo, 5.797,71. Idem idem tercero, 5.606,27. Idem idem cuarto, 2.280,65. Idem grúas chicas, 1.333,52.

Gijón.—Turno de la Dársena. Ferrocarril de Langreo, 1.640,39 toneladas.

Total cargado en la decena por el ferrocarril de Langreo, 24.626,85 toneladas.

Depósito, 567 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 26.187,28 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 4.750,79. Total cargado en la decena por la Junta de Obras, 30.938,07 toneladas.

Haciendo un total en la decena por ambos ferrocarriles, incluido el depósito, de 56.141,92 toneladas.

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes «Al Peayo» ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

Ateño Obrero de Gijón

Relación de números premiados en el sorteo celebrado el día 31 de Diciembre pasado de la rifa artística a beneficio de la nueva casa de este Centro y que tuvo lugar en dicho día ante el Notario don Liborio Rico:

1...	20.879	2...	24.115	3...	24.713
4...	10.989	5...	14.163	6...	12.679
7...	5.614	8...	14.082	9...	11.543
10...	23.533	11...	18.961	12...	5.239
13...	15.454	14...	23.105	15...	11.353
16...	13.472	17...	1.014	18...	3.471
19...	733	20...	14.182	21...	24.462
22...	558	23...	16.878	24...	23.191
25...	1.323	26...	3.627	27...	15.421
28...	14.511	29...	17.571	30...	21.972
31...	7.201	32...	3.162	33...	12.141
34...	22.018	35...	4.192	36...	9.909
37...	2.522	38...	4.013	39...	24.031
40...	24.624	41...	22.514	42...	6.911
43...	23.629	44...	19.820	45...	5.119
46...	14.804	47...	4.675	48...	4.038
49...	6.777	50...	1.074	51...	16.154
52...	7.352	53...	14.037	54...	13.452
55...	21.510	56...	11.022	57...	3.46
58...	17.048	59...	11.331	60...	3.219
61...	21.788	62...	2.571	63...	21.655
64...	15.737	65...	3.612	66...	4.305
67...	17.925	68...	191	69...	2.013
70...	22.938	71...	13.736	72...	5.044
73...	11.645	74...	1.582	75...	13.526
76...	22.525	77...	6.828	78...	2.428
79...	10.271	80...	3.823	81...	13.322
82...	6.631	83...	845	84...	4.631
85...	11.671	86...	14.451	87...	2.607
88...	4.056	89...	5.131	90...	631
91...	14.183	92...	20.451	93...	6.063

Los números de la izquierda corresponden al número del cuadro en el Catálogo de las obras, o sea el número que corresponde al premio.

Se pone en conocimiento de todos los particulares y Sociedades de la región que posean números agracia dos que el premio correspondiente se halla durante todo el mes de Enero, en la Conserjería del Ateño a disposición de quien presente la papelleta premiada.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del Suroeste con cielo neblinoso, señalando el barómetro 762 milímetros, con tendencia a la baja.

Reimó marejada en la costa, por cuyo motivo estuvo cerrado el puerto local y continuaban de arribada en la Concha los vapores "María", "Gaviota", "Castro", "Tela", "Melchuca", "Pitas", "Mariavi", "Cabo Quejo", "Mont Seny", "Navarra", "Elgueta", "Cabo Tres Forcos" y "Santiago López".

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo va a empeorar en las costas de Galicia y Cantabria".

Entradas

Llodio, mineral, Bilbao. Teide, general, Santander. Cabo Sacratif, idem, Coruña. Sirtius, idem, Santander. Sotón, vacío, Bilbao. Perseus, general, Santander. Ana María, vacío, Bilbao. José María, mineral, idem. Agadir, vacío, Sevilla. Wilhelm, chatarra, Londres.

Salidas

Teide, general, Ferrol. Cabo Sacratif, idem, San Esteban. Sirtius, idem, Santander. Perseus, idem, Oporto.

De la vida militar

Alistamiento de mozos

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 110 del Reglamento de la Ley de Reemplazos, vigente, queda desde esta fecha expuesta al público copia autorizada del alistamiento de mozos que habrán de ser responsables al reemplazo del Ejército del año actual, advirtiéndose a todos los interesados en el mismo que la rectificación de aquél, tendrá lugar en estas Consistoriales de Oviedo a las diez de la mañana del último domingo de este mes y que en dicho día y sucesivos pueden hacerse cuantas reclamaciones consideren pertinentes en cuanto a las inclusiones o exclusiones de los reclamantes o de dichos mozos.

Restaurant "Astur"

DE NICANOR ALVAREZ Plazuela de Riego, 4. (Bajos de la Cámara de Comercio) Cocina dirigida por su dueño

DESDE CARBAYIN

Fallece el herido de Pumarabule, y su traslado al cementerio de Valdesoto, verificado ayer, constituyó imponente manifestación de duelo

Desgraciadamente, la noticia que dámbamos el domingo de un herido en el grupo minero de Pumarabule, y del que se temía un fatal desenlace, tuvo éste su triste epílogo el domingo, a las doce del día, sin que los esfuerzos de la ciencia ni las atenciones esmeradísimas de sus familiares pudieran evitarlo.

Como decíamos, era éste el vigilante de plantilla don Maximino Suárez Nava, de 35 años, casado y vecino del pueblo denominado Pumarabule.

Era de carácter bondadoso y afable, sin que por ello dejara de cumplir con creces aquellos deberes obligatorios de cargo, tal como si se tratara de cosa propia.

Conocedor de caracteres apreciaba el valor de las cosas, de tal forma, que tanto la parte superior como inferior de la sociedad le apreciaban, llorando hoy su falta como algo irreparable e imprescindible en la vida de la mina.

Durante su estancia en el hospitalillo de la Empresa, desde el sábado a la una y media de la tarde, hasta el domingo a las doce, en que exhaló su último suspiro, no cesó de presentarse gente interesándose por su estado y haciendo votos por su salvación.

El médico de la Sociedad, don Perfecto Fernández Cocañín, auxiliado por el practicante don Avelino García, tampoco le abandonaron un momento, poniéndose todos los empleados de la mina a su disposición, desde luego ordenado por la dirección, para cuanto fuera necesario.

Tampoco su hermano político el prestigioso industrial don Perfecto Díaz y Díaz, le abandonó un instante, prueba del noble corazón que a este señor le acompañaba.

EL ENTIERRO

En señal de duelo no se trabajó ayer lunes en ninguna de las dependencias de Pumarabule, siendo muchos los obreros de otros grupos que, tampoco acudieron al trabajo para asistir al acto del entierro, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

Porque la verdad, Maximino era lo que se llama un hombre bueno, y sin que esto sea alarde periodístico, y al mismo tiempo sociable, pues formaba parte de la Sociedad La Buena Unión y Unión Cultural, ayudando siempre, además de la cuota, con cuanto dependiera de él.

A las cuatro de la tarde, y desde el mismo hospitalillo de la Empresa, salió la comitiva, formada y organizada con insuperable orden.

A su memoria fueron dedicadas las siguientes coronas: "Unión Cultural de Carbayin, a su socio", "La Buena Unión, a su compañero Maximino Suárez Nava", "Los empleados de Pumarabule, a su compañero Maximino Suárez Nava", "Requerido de tus hermanos".

Los duelos estuvieron formados así. El filosófico, por don Luis Ceballos, coadjutor de Valdesoto, y don José Castañón, párroco de Suares (Bimenes); el de la mina, por don Angel G. Tejada, ingeniero-director, don Manuel Prada, capataz-jefe, y don Perfecto Fernández Cocañín; el de empleados, por don Antonio Fernández y don Ignacio Suárez; el de familia, por don Perfecto Díaz y Díaz, don Antonio Castañón, párroco de Bimenes, don Ricardo Rodríguez, párroco de Santiago de Arenas, y don José Palacio, siguiendo después los hermanos políticos don Severino Montes, don Francisco Vázquez, don José Vázquez, don Félix Díaz y don Avelino Arzuña.

También formaba en la comitiva la representación de capataces de Langreo, que ostentaban don Enrique Torre, don Luis Torre, don Abelardo Furey, don Esteban Fernández y el señor Cambor, de la mina "La Encarnada".

El féretro fué sacado a hombros por los vigilantes de explotación don Avelino García, don Emilio Díaz, don Avelino Díaz y don Baldomero Pérez, que alternaron durante el trayecto con los sobrinos del finado don José y don Eladio Montes y don Manuel y don José Díaz.

El gentío que figuró en la comitiva ha sido imponentísimo, como pocas veces se vió en esta jurisdicción.

En todo el trayecto se oían comentarios que corroboraban el aprecio y estimación en que se tenía al señor Maximino, que tan fatalmente perdió la vida en el cumplimiento del deber.

Descanse en paz, y reciba su viuda doña María Palacio, sus hijos y demás deudos la expresión de nuestra condolencia.

Higinio Canga.

Don Ramón Reguera Sánchez

Tras penosa dolencia dejó de existir en esta ciudad el sábado último el estimado ovetense don Ramón Reguera Sánchez, apreciadísimo por sus singulares dotes de carácter y por su hombría de bien.

Era maestro sastre, y en este oficio había alcanzado verdadera reputación, traducida en una clientela numerosa.

En toda la barriada del Campo de los Reyes y Pumarín era su nombre muy popular, habiendo gozado de las simpatías de todos.

En la tarde del domingo se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de San Julián de los Prados, y en ese triste acto se pusieron de relieve los muchos afectos que se había conquistado.

A su viuda, hijos y demás deudos enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Doña María Naves Alonso

El pasado sábado entregó su alma a Dios en esta ciudad la virtuosa señora doña María Naves Alonso, viuda de Campa.

Mujer sencilla y buena, de un carácter todo bondad, reflejado en las nobles acciones de su vida, estaba rodeada de un afecto general en Oviedo, donde se manifestó, a la hora de su muerte, con hondo pesar, bien evidenciado en el acto de trasladar su cadáver al cementerio de San Pedro de los Arcos, verificado en la tarde del domingo con extraordinario acompañamiento.

A sus padres don Antonio Naves y doña Filomena Alonso; hermanos don Baldomero, don Manuel, doña Elvira, don Angel, don Julián y doña Josefa; hermanos políticos, sobrinos y tíos, enviamos nuestro pésame más sentido por la gran desgracia que les aflige.

SABAÑONES

Ulceraos y sin ulcerar; se curan con ANTIGEL Pesetas 1'60 el frasco

Lea usted "La Voz de Asturias"

GRANDES DESCUENTOS

en Joyería-Relojería y Artículos para regalos solo hasta el 15 de Enero Variedad de modelos en Relojes de pulsera, en platino, oro, chapado y plata, de las más afamadas marcas

Reljería de pared — fallures de const ucción y reparación de alhejas y relojes, con garantía

César López.—Ramón y Cajal, 6

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sursursal Española Prosper G. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirector en Asturias: Luis Botas Rodríguez PLAZUELA DE RIEGO, 4. 1° — TELEFONO, 22-06

DESDE AVILES

UNA INTERVIEW INTERESANTE

La Central de Ventas - El puerto de Avilés - Una idea luminosa

El reporter está intranquilo. Las graves noticias que para el pueblo de Avilés llegan a sus oídos, le hacen ir de uno a otro lado, sin que sus nervios se asienten, ante las desconsolladoras realidades que amenazan aniquilar la vida comercial de esta más afortunada villa.

Un imperioso movimiento de sus articulaciones le arrastran calle abajo y hasta llegar al Parque, no puede detenerse. Contempla a un lado el encanto de la hermosa rosaleda y a otro una hillera de coches vacíos, cuyos "chauffeurs" hallanse desconsolados que allíguen los utilice.

Un pensamiento luminoso pasa por su mente y sin reflexionar sus inconvenientes, entra en un taxi y en veloz carrera se traslada en breve tiempo a la noble ciudad de Frutela.

Entramos por la majestuosa calle Uría, y después de atravesarla, nuestro taxi se detiene ante una morada, que por lo grande y acicalada, a las claras pregona la calidad de sus moradores.

Una llamada al timbre; una tarjeta entregada al portero y al poco rato somos el más feliz de los mortales al hallarnos ante el hombre ilustre que va satisfacer nuestros anhelos y llevar a nuestro espíritu, la tranquilidad que tanto necesitamos.

Le explicamos en breves palabras nuestro objeto, y sin dejarnos terminarlas, nos dice:

—¡Cuán me alegro de esta visita! Sepa usted que Avilés tiene para mí muchos encantos y muchos afectos. Fué durante largos años partícipe de los banquetes que daba el bondadoso don Jovino, en su Palacio de la Raya y su recuerdo me produce una dulce nostalgia, que me hace desear haya pronto otro avilésimo que nuevamente reintente tan agradables comidas. Aunque no se crea, producen incansables beneficios, contribuyendo poderosamente a la íntima compenetración de los pueblos. Mas dejemos esto a un lado y vayamos a satisfacer sus justos deseos.

—Es un error creer—prosigue—que la Central de Ventas va a acarrear para Avilés y otros pueblos los perjuicios que ustedes suponen. Más es, creemos que supondrá una fuente de incabables beneficios.

—¿.....? —¡No lo crea usted! No es un gran negocio bancario como por ahí se dice, pues si bien el núcleo principal irá a Madrid, sus frutos alcanzarán a todos; ¡hasta la Banca avilésina notará sus efectos!

—¿.....? —Es otra invención. La creación de la Central de Ventas es una gran concepción de unos jóvenes ilustres, orgullo de la intelectualidad teórica, aunque mirando por el bien de esta bendita región, quieren transformarla, llevando la tranquilidad a todos los hogares, con esta nueva modalidad de los negocios, que es riqueza, ¡no lo dude usted!

—¿.....? —Sí, ya en 1921 hubo un ensayo, pero prácticamente la Patronal Minera ya tiene la Central de Compras u organismo análogo para la adquisición de pinos, y aunque es verdad que la madera resulta más cara a las minas, en cambio tienen la ventaja de no escuchar diariamente los cientos de personas que desean venderla, abonando en ocasiones precios que, si bien favorecen a las Empresas, son ruina de los proveedores. ¡Hay que tenerlo todo en cuenta!

—¿.....? —¡No! Lo que hay es un sacrificio para los ilustres progenitores, que con grave quebranto de su salud, se pondrán al frente del negocio, pero como será una Sociedad muy democrática, al final de los cinco años, vida legal de la misma, habrá elecciones, por sufragio universal, dando a cada minero un voto por cada cien mil toneladas que exporten y con ello, estarán al frente del negocio, los que deban estar por su capacidad y buena dirección.

—¿.....? —¡Avilés! Todos le queremos. Es verdad que nunca damos cuenta de la importancia de su puerto, elementos que posee y tonelaje que embarca; pero no tiene importancia. ¡Si no le necesita! No vé usted que todos, absolutamente todos, reconocemos que es el puerto único natural de la provincia, que sin

grandes desembolsos, sería, lo es ya, suficiente para todas las necesidades de la minería asturiana. Pero esto son cosas naturales de este país y de ahí nuestro silencio. En otro orden de cosas, aquí nos tiene usted con todos nuestros afectos y nuestro cariño, para esa riante villa.

—¿.....? —¡El Parque del Musel? Otra parrucha. Ustedes también tienen su Parque del Muelle y para defenderlo, habrán observado que no han precisado utilizar la guardia pretoriana que tiene el monumento a Pedro Menéndez.

—¿.....? —¡Pero usted cree que el Estado, después de tantos sinsabores y tantas idas y venidas, iba incautarse por 2.300.000 pesetas de los elementos del Sindicato Minero, para tenerlos ahora colgados? ¿Vé usted la grúa pequeña del muelle Sur, que por su pequeño radio de acción, no siempre se utiliza? Pues con la Central de Ventas, tendrá movimiento continuo.

Las Casas Consignatarias, los agentes de Aduanas y demás oficinas que viven al amparo del movimiento del puerto, morirán; pero morir ¡no es transformarse? ¿Qué ocurre a nuestro tiempo cuando muere? Pues eso es igual; se transformarán en una sola oficina y verá usted cuánta economía y cuántos beneficios producirá.

¡Una idea luminosa se me ocurre! Hagan igual los almacenistas, las tiendas de calzados, las de ropa, etcétera, etc., y verá usted cómo siendo uno solo quien vende, se ahorran rentas, empleados, etc., etc., y el pueblo saldrá ganando con todas estas economías, beneficiando a sus iniciadores.

Tan admirable idea, me hizo levantar de mi asiento y correr presuroso a esta villa, para no borrar de mi mente tan preciosa idea y trasladarla al papel por si mis queridos lectores comerciantes, quieren tomarla en consideración. El reporter se siente satisfecho.

El Caballero Perdido.

En la Residencia Provincial

Celébrase con gran éxito la fiesta organizada por los cantantes asturianos

Como habíamos anunciado en el número del sábado último, en la tarde del pasado domingo tuvo lugar en la Residencia provincial de niños la fiesta de carácter asturiano con que los intérpretes de nuestra música popular "Botón", Claveroll, Miranda y "Cuchichi" quisieron obsequiar a los niños acogidos en el establecimiento provincial.

Comenzó el espectáculo con unas cariñosas palabras del director de la Residencia provincial, en las cuales puso de manifiesto la meritoria labor de los populares cantantes. Hizo resaltar don Macario las excelentes virtudes que adornan a estos obreros artistas, que tienen siempre abierto su corazón a las grandes obras en favor de los tristes y de los necesitados.

Luego los cantantes interpretaron con el arte que ellos saben hacerlo (lo más hermoso de su vasto e interesante repertorio. Tuvieron que repetir varias de ellas, sobre todo "Las coplas de ciego" de "La Fiesta de Aldea" y "Pandeirada", ambas del maestro Torner. Las ovaciones que oyeron lo simpáticos artistas asturianos fueron unánimes y entusiastas.

Antonio Claveroll, el ingenioso "falador" asturiano, tuvo a su cargo una gran parte del programa, y bien puede decir que el éxito alcanzado en la Residencia ha sido uno de los más importantes que haya obtenido.

Los monólogos recitados han sido muchos y en todos ellos hizo las delicias de la numerosa concurrencia, que llenaba por completo el hermoso y amplio salón-teatro.

Antonio Claveroll, "Botón", "Cuchichi", Miranda y Claveroll, fueron despedidos con grandes demostraciones de cariño por todos los asilados y empleados de la Residencia provincial de niños.

(Este número ha sido visado por la censura)



## Las deliberaciones acerca de la creación de una Central de Venta de carbones

### Después de una reunión de más de tres horas, se acuerda celebrar otra el martes de la entrante semana; pero se sabe que hay mayoría a favor de la Central de Ventas, afirmándose también que los puertos asturianos no sufrirán perjuicio alguno con la creación de ese organismo

#### CRITERIOS ENCONTRADOS

Para las tres de la tarde de ayer estaba anunciada la reunión de los elementos patronales hulleños con el fin de tratar de la creación de una Central de Ventas de carbones, de cuyo asunto tanto se viene hablando en estos días.

Antes de dar comienzo a la reunión procuramos entrevistar a los distintos sectores que integran la Patronal, unos partidarios de la nueva organización y otros opuestos a la Central.

De los primeros recogimos la impresión favorable a la solución de este asunto, diciéndonos que se había hecho una campaña desorientadora en cuanto a los perjuicios que pudieran sobrevenir a los puertos de Avilés y San Esteban, y lo mismo a los elementos que hoy figuran como representantes de las empresas en dichos puertos.

En cuanto al primer extremo aseguraban que la Central no perjudicaría a nadie, y con respecto a los empleados nos aseguraban que probablemente tendrían otras aplicaciones dentro de la nueva organización.

Los contrarios a la Central de Ventas parecían sentirse disgustados y se proponían defender su opinión contraria al nuevo organismo por cuantos medios les fuese posible.

#### LOS OPOSICIONISTAS

Vista la actitud de estos últimos elementos, entre los cuales predominaba un importante grupo de Avilés, nosotros preguntamos:

- ¿Qué va a pasar aquí?
- No lo sabemos.
- ¿Llevan ustedes algún ejército?
- Primero veremos qué dice la ponencia.

Y los patronos mineros iban entrando a la reunión, que prometía ser muy movida.

#### ¿HABRÁ NOTA DE LO TRATADO?

Inmediatamente hablamos con el señor Rico para preguntarle si se nos facilitaría nota oficiosa o si nos daría una referencia de lo tratado, contestando el señor Rico que nada podía decir porque desconocía lo que pudiera resultar de la reunión.

El señor Berjano llegó a decir que el asunto tenía un carácter particular, puesto que sólo afectaba a los patronos. Era una organización para facilitar el desarrollo de la industria del modo más favorable.

Nosotros le advertimos que el asunto había tomado un carácter público, por la actitud en que se encontraban los usuarios del puerto de Avilés.

—Nada más injustificado que esa actitud—dice el señor Berjano—, porque nadie ha pensado en perjudicar los intereses de nadie, y mucho menos los de los puertos de Asturias; seguirá el tráfico por las líneas que a cada cual le corresponda.

La campaña respondió al criterio personal de un hombre que ha sido desautorizado por la propia Empresa a la que representa. Aquí está presente el señor Sarrástegui, que ha dicho que él no había autorizado la campaña.

—¿Va a ser larga la reunión?

—Durará más de tres horas. El asunto es muy importante y bien merece la pena que se discuta con calma, puesto que hay distintos criterios dentro de las empresas que forman el Sindicato Patronal.

El señor Berjano entraba a la reunión, que daba comienzo muy cerca de las cuatro de la tarde.

#### LOS QUE ASISTEN A LA REUNION

A la reunión asisten más de cuarenta representantes de Empresas mineras, trayendo muchos de ellos delegaciones del resto de las Empresas que constituyen el Sindicato Carbonero.

La ponencia la forman don Antonio Lucio Villegas, don Eustaquio Fernández Miranda, el señor Vigil Escalera y el director de Hulleras de Veguín, señor Sanz de Santamaría.

Entre los reunidos figura el representante del Sindicato Minero Asturiano, organismo que, como se sabe, tiene la explotación por su cuenta de la mina "San Vicente".

#### SE HACE UN PEQUEÑO DESCANSO

En uno de los descansos de la reunión, salió a los pasillos el señor Botas (don Tomás), a quien preguntamos por la marcha de las deliberaciones.

El interrogado nos contestó: —Hay muchas opiniones en contra; la diferencia será pequeña, caso de que triunfe la ponencia.

—¿Cuál es el criterio de ésta?

—Todos son en absoluto partidarios de ir a la creación de la Central de Ventas.

—¿Y este descanso?

—Se hace para que se reúnan de nuevo y puedan examinar los distintos juicios expuestos en la reunión, y ver si procede modificar la ponencia.

Se reanuda de nuevo la sesión, y al poco tiempo se da por terminada.

#### A LA SALIDA.—LO TRATADO

A la salida, el encargado de facilitarnos la referencia oficial es el señor Rico Avelló.

Este nos dice: —La reunión se aplaza para el próximo martes, día 21, a las tres y media de la tarde.

—¿No hubo acuerdo?

—Las opiniones fueron bastante encontradas, pudiendo calcularse que en

votación, y en cuanto al principio del asunto, tendrían una escasa mayoría los partidarios de la Central de Ventas.

Por ahora no puedo adelantar cuál puede ser el resultado de las deliberaciones que han de seguirse.

Lo que me recomiendan todos, es que les diga que, sea cual quiera el resultado de la reunión próxima, los puertos de Avilés y San Esteban de Pravia no sufrirán perjuicio alguno, y pueden tener de ello la garantía absoluta.

—¿No puede usted decirnos más?

—Nada más ocurrió.

#### BUSCANDO OTRAS REFERENCIAS

Quisimos recoger otras referencias que nos explicasen con más detalle lo ocurrido en la reunión celebrada por los patronos.

—En verdad poco más podemos decir. La ponencia se mostró unánime en la creación de la Central de Ventas. Ante los distintos criterios expuestos por los diferentes representantes hulleños, volvió a reunirse para ver si procedía alguna modificación en el escrito; pero la ponencia mantuvo íntegro su primer criterio.

Se hizo un tanteo sobre el resultado de una votación, y se advirtió que había 34 partidarios de la creación de la Central de Ventas y 30 en contra. Esta

insignificante mayoría hizo que se tomase el acuerdo de volver a reunirse el martes, día 21, con la esperanza sin duda de conseguir algún adicto; mas una vez desaparecidas las supuestas dudas sobre lo que será y consecuencias que podrá traer la Central de Ventas de Carbones para determinados industriales.

Hubo también una enmienda que presentó el señor Fuente, que se discutirá probablemente el martes de la semana entrante.

Muchos patronos de los que votaron en contra de la Central, nos advertían que aún en el supuesto de que la Central se constituyera, antes se redactaría un Reglamento donde cada cual tuviese señalados los derechos que dentro de la Central les había de corresponder, así como el verdadero orden y funcionamiento de la misma, que hasta ahora se desconocían, ya que de nada de eso habla la ponencia.

Con esto querían indicarnos los elementos patronales que la reunión anunciada aún no sería la última.

También se nos dijo por el propio representante del Sindicato Minero Asturiano que su voto había sido favorable a la creación de la Central de Ventas, y que estaba en absoluto identificado con el criterio de la ponencia.

## EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### Se nombra al ingeniero señor Chacón asesor técnico para los asuntos que afectan al problema agro-pecuario

Hoy se reunirá el pleno de la Diputación - El jueves lo hará la Junta recaudadora para socorrer a las familias de los soldados muertos o heridos en la campaña de Marruecos

#### UN ACTO DE JUSTICIA

De regreso de Madrid, ayer conversáramos los periodistas con el Presidente de la Diputación.

El señor Cuesta nos participaba haber sido visitado por una comisión de padres de soldados desaparecidos cuando los últimos acontecimientos de Marruecos, en reclamación de que se proceda al reparto de la cantidad que aún existe, producto de la suscripción abierta para socorrer a las familias de aquellos infortunados acaso muertos en el cumplimiento de sus deberes en defensa de la patria.

Ignoraba el señor Cuesta que aún estuviera por liquidar tal asunto; que estima ya debiera estarlo, y desde luego prometió a los comisionados que reuniría a la Junta el jueves de la actual semana, a las once del día, para que de una vez para siempre—puesto que en ello es el primer interesado—restulva la forma de llevar el fin altruista para que se han recaudado fondos; celebrando en el alma el que se le presentara esta ocasión de atender a pretensión tan justificada.

#### INTERESES DE LENA

También nos participó haber sido visitado por el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Pola de Lena para tratar de asuntos interesantes para aquel concejo, muy en particular de lo que se relaciona con el problema de la enseñanza. Le han puesto bien de manifiesto la urgente necesidad de la construcción de edificios escolares, pidiéndole el apoyo económico de la Diputación.

Como desde luego hubo de reconocer la razón que les asistía, les ha ofrecido su incondicional apoyo personal tanto el de asambleista como el de Presidente de la Diputación, prometiendo trabajar en Madrid cuanto sea preciso para conseguir la ayuda por el Estado para la construcción de edificios de escuela; pero les dijo que, lamentándolo en el alma, era imposible a la Diputación otorgar subvenciones para escuelas, por entender que con ello se desvirtuaba lo preceptuado en el Estatuto provincial y se restaban a la vez las facultades que tiene el Estado para atender a aquellas Corporaciones que saben solicitar subvenciones para fines de cultura.

En cuanto a los demás asuntos por que se interesaban les prometió su más decidido concurso.

#### VISITA DE CORTESIA Y AGRADECIMIENTO

Asimismo nos participaba la visita del ex diputado a Cortes don Indalecio Corugedo, quien fué a comunicarle la firma de la escritura de constitución definitiva de la Sociedad constructora y explotadora de la gran Pista Oviedo-Gijón, agradeciéndole a la vez el concurso pecuniario que a la obra aporta la Diputación.

El señor Cuesta le felicitó por haberse llegado a fines prácticos en el proyecto, agradeciendo la atención que con él se tenía como Presidente de la Diputación.

#### DEL VIAJE A MADRID

Llegada a este punto la conversación, hubimos de interesar impresiones acerca de su inesperado viaje a Madrid, y nos dijo:

—Si preocupó, no hubo, en verdad, motivos para ello. Asuntos particulares, que me interesaba solucionar y estimé momento oportuno para hacerlo, me impulsaron a aprovechar días y horas. A Madrid, fui, pues, sólo a asuntos particulares. Los de interés para la provincia, están en marcha, y procuraré darles otro empujoncito cuando a fines de mes vuelva a Madrid para asistir a las sesiones de la Asamblea Nacional.

En uno de los días en que permanecí en Madrid—agregaba—, fui visitado por don Fernando Fernández Quirós, oficial de Secretaría del Comité de la Feria de muestras Asturiana, quien me ha dado cuenta de las gestiones satisfactorias que por encargo de dicho Comité viene realizando en la Corte, esperando una contestación categórica a petición

que se tiene hecha al Presidente del Consejo de Ministros.

Luego nos dijo que, como ya sabíamos, hoy, martes, a las once y media del día se reunirá el Pleno de la Diputación a fin de tratar de la contratación de un empréstito con objeto de llenar compromisos de subvención para construir ferrocarriles, completar el proyecto de edificio del nuevo Manicomio, etc.

#### OTRA VISITA

Cuando íbamos a abandonar el despacho presidencial, llegaba a éste el Jefe provincial de la Unión Patriótica don José Sela y Sella.

Dijo—y así lo confirmó el Presidente—que iban a tratar, entre otras cosas, de asuntos que afectaban a los intereses de Asturias, concretamente a la vez el plan a seguir en Madrid en su próxima visita.

#### NUEVO ASESOR AGRO-PECUARIO

En nuestra visita de ayer a la Diputación pudimos enterarnos del nombramiento del ingeniero agrónomo don Ignacio Chacón para el cargo de asesor del Servicio Agropecuario de la Corporación provincial.

Ese nombramiento se hizo para cumplir lo dispuesto en el Real decreto de 13 de Noviembre del próximo pasado año.

Persona de competencia bien probada, hemos de aplaudir su designación para tal cargo, considerándola un acierto.

Nuestra enhorabuena al señor Chacón.

#### De la vida municipal

### El asunto de los contadores

Cuando fuimos ayer al Ayuntamiento oímos que se comentaba nuestro artículo relacionado con los contadores y que publicamos el día anterior.

Primamente, nos tropezamos con el señor Caselles, quien nos dijo que acababa de conversar con el Alcalde y el Jefe del Negociado de Agtias, y que después de unas investigaciones que se estaban haciendo, nos facilitaría una nota dándonos cuenta de cuanto se lleva trabajando para normalizar el servicio de contadores en nuestro Ayuntamiento.

En el año 23 se ha comprado una gran partida de contadores que están produciendo un interés que para sí quisieran muchos banqueros.

También el señor Vega Pando nos habló del mismo asunto, coincidiendo con nosotros en que era preciso la construcción de un taller mecánico en debidas condiciones.

Con respecto al bordillo de las aceras, de que también hemos hablado, el señor Vega Pando nos anunció que mientras él sea concejal puede asegurar que todas las aceras llevarán bordillo y adoquín, pues así viene haciendo la contrata con los propietarios de las casas, como ocurre con los de la calle de Manuel Pedregal.

#### EN LA ALCALDIA

El señor Alcalde nos habló ayer de la visita que había hecho con el Gobernador al Cuartel de la Guardia Civil, para reconocer el estado de los terrenos en la parte opuesta, por la cual se filtra la humedad, siendo necesario hacer unas obras de aislamiento, para lo cual se levantará un muro.

Hablamos luego de las quejas que se nos formulan con respecto a la mendicidad.

Muchos pobres llegan por la noche a Oviedo cuando la Casa del Asilo Mata Vigil está cerrada, teniendo que dormir en los portales.

El señor Calvo ya verá el modo, de acuerdo con la Asociación de Caridad, de remediar esta falta, evitando que en estas noches de invierno se dé el espectáculo de que mendigos carezcan de albergue nocturno.

Terminó dándonos cuenta de que se había reunido la Delegación del Trabajo, despachando las reclamaciones pendientes y nombrando nuevo Secretario, cuyo nombramiento recayó en el representante del Centro de Sociedades Obreras, señor Martínez.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Se reunirán los delegados gubernativos para tratar del problema del abastecimiento de aguas en algunos pueblos

El señor Zuvillaga empezó diciéndonos ayer que dentro de breves días tendría una reunión con los delegados gubernativos, para que éstos le dieran cuenta de cuáles eran aquellos pueblos que carecían de servicio de aguas, y cuáles eran las dificultades con que tropezaban estos pueblos para realizar las obras de traida de tan precioso líquido.

Después nos dió cuenta de un telegrama que había recibido de los hoteleros de Gijón, en el que le ruegan se interese cerca del ministro de Fomento porque se considere el puerto del Musel escala en los viajes de ida y regreso en la nueva línea marítima del Sur, que actualmente se encuentra en estudio.

El señor Zuvillaga prometió interesarse por este asunto, lo mismo que por el encauzamiento de las aguas del río Piles, por cuya obra también le ruegan su apoyo.

Seguidamente, el señor gobernador nos dió cuenta de haber recibido la visita del alcalde de Luanco señor Borquet, el cual le dió cuenta de que se había celebrado la subasta de las obras de saneamiento del puerto, y que habían sido concedidas a don Ramón Rodríguez Arango, quien comenzará las obras rápidamente, con el fin de hacer la inauguración de éstas coincidiendo con las fiestas de aquel pueblo.

A este acto fué invitado el gobernador.

Tuvo igualmente el señor Zuvillaga la visita del concesionario del ferrocarril Pravia-Cangas-Villabino, con el que sostuvo interesante conferencia.

El gobernador le expresó su deseo de que tan pronto regresen los ingenieros de la División del Ferrocarril del Norte, señores Benjumea y Huidobro, celebrará una reunión con los alcaldes interesados en la construcción de este ferrocarril.

Por último, le visitaron también el nuevo diputado provincial de Sama, don Héctor Fernández Nespral y don Inocencio Corugedo.

A la salida de este último del despacho del gobernador, los periodistas celebramos con él una entrevista, mosertándose el señor Corugedo muy satisfecho de la Prensa asturiana, que tanto se interesó por el asunto de la autovía Oviedo-Gijón

y sobre el cual había hablado con el señor Zuvillaga.

Nos dijo que en breve comenzarían los trabajos, e hizo notar que Asturias sería quizá la única provincia de España que realizase tan importante obra.

La escritura de constitución de la Sociedad explotadora de la autovía la firman el señor marqués de Alledo, don Melquíades Alvarez, don Ramón Alvarez Valdés, señor conde del Sotillo, don Jesús Corujo, don Alameda Alvarez, don José María Bernaldo de Quirós, don Alberto Paquet y don Antonio Hidalgo.

Han respondido los Bancos Hispano Americano, Herrero, de Gijón, y se espera que respondan otros que han sido igualmente invitados.

#### RECLAMACIONES DE UNOS OBREROS

En la antecámara del señor gobernador, hemos visto una comisión de obreros de los hermanos Eguino, al frente de los cuales iba el secretario del pacto de la construcción.

Se quejaban de que estos señores vienen retenidos dos días de salario a la semana, con el pretexto de que las liquidaciones proceden de la Central de Madrid, resultando con esto que en los días restantes de la semana que llueve no cobran, a pesar de tener dos días ganados, lo que les perjudica notablemente.

Con estos compañeros venía un obrero de Tineo, que también iba a quejarse al gobernador de que los patronos de allí no cumplían la jornada legal de trabajo, ni el mínimo de salario, teniendo jornales de seis pesetas cincuenta céntimos, en vez de 7,35, haciéndolos trabajar nueve horas, no obstante tener firmada la cartilla que surge el Ministerio del Trabajo.

#### LA JUNTA CIUDADANA

Mañana miércoles, a las cinco de la tarde, se reunirá la Junta Ciudadana en el despacho del señor gobernador.

#### PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado una pulsera fantasma de eslabones negros y verdes, la entreguen en esta Administración donde se le agradecerá espléndidamente

## Labor cultural

### Una conferencia en el Orfeón Ovetense

El sábado último dió una conferencia en el Orfeón Ovetense nuestro director señor Onieva.

El salón de conciertos estaba lleno de distinguido público.

El conferenciante disertó durante una hora acerca de "La música coral", deteniéndose especialmente en los contrapuntistas y cantollanistas de los siglos XV y XVI.

Luego estudió el arte coral popular, fijándose especialmente en el ruso y el llamado "negro".

La conferencia fué muy aplaudida.

#### Aniversario

### D. Gregorio Jesús Rodríguez de la Mata

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo y prestigioso inspector nacional de Primera enseñanza don Gregorio Jesús Rodríguez de la Mata, a quien por sus nobles actividades se le tenía en alta estimación.

Está tan reciente la fecha de su desaparición, que se le recordará por sus muchas amistades para rendir justo tributo a su memoria.

Entre el Magisterio asturiano había merecido máximos respetos por su competencia profesional y por el entusiasmo que ponía en el mayor desenvolvimiento de cuanto afectar pudiera a la enseñanza.

A su distinguida familia, en particular a su viuda doña María de los Dolores Menéndez Suárez, hijos, hermanos políticos, tíos y sobrinos, renovamos el testimonio de nuestro sincero pesar.

### Visitas al gobernador

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Don Francisco Marín, ingeniero; don Marcelino Fernández; señor Ayesta; señor Alvarez, profesor de la Escuela de Comercio; señor alcalde y secretario del Ayuntamiento de Lena; doña Carmen Fernández; don Luis García; señor Souza; señor Nespral, diputado provincial; don Indalecio Corugedo; señor alcalde de Teverga.

Este número ha sido visado por la censura.